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V. SISTEMAS DE CALEFACCION Y AIRE ACONDICIONADO

éPor qué damos este tema?

1~ Todas las fabricas y comercios necesitan suministro de agua, gas, electricidad,
informacion y calor a través de INSTALACIONES. Se puede trabajar en fabricas de elementos
o como instalador y en mantenimiento. Es evidente que conocer las instalaciones podria hacer
que tengas un mejor puesto de trabajo en fabricas o tiendas.

2= Porque lo mismo ocurre en nuestras casas: necesitan instalacion de agua, de gas, de
electricidad, de calefaccion, de telecomunicaciones... Estamos rodeados de ellas. Conocer las
instalaciones hace que conozcas lo que te rodea en tu casa, incluso que puedas contribuir a su
montaje, mantenimiento y renovacion. Siempre hara que seas mejor consumidor y que no
te enganen.

3= Porque las instalaciones han sido un avance importante es el confort en los hogares y

otros edificios, proporcionando una gran mejora en la comodidad y salubridad de las personas.
Conocer este tema te ayudara a mejorar tu pais, el mundo y a ayudar a las personas.
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introduccion

Los seres humanos viven y trabajan en edificios. Por ello necesitamos introducir en ellos
determinados productos para nosotros. O bien los llevamos en bolsas o bien los llevamos a
través de unos conductos regulados, llamados “instalaciones”. Pensemos en aquellos
productos que necesitamos y los que tienen sus instalaciones y los que no:

Agua. » i. instalaciéon de agua y desagle

Energia: /
* gas combustible

1l instalacion de gas

IV. instalaciones de telecomunicacion (ADSL, cable,

— Informacién: / fibra optica, antenas...)

Teléfono, TV, radio, internet

Otros: Comida, ropa, Las compramos y traemos bolsas, cajas y los
desechos los tiramos en bolsas de basura.

herramientas, objetos———" ; \ >
¢ Podriamos hacer una instalacién para esto?

Actividades

ACT 0. Contesta las preguntas siguientes sobre las instalaciones:
* A) ¢Para qué necesitamos el agua?. Haz una lista de usos en las casas.
* B)¢Y el gas natural?
* (C) Haz una lista de usos de la energia eléctrica en el hogar.
* D) Y lainformacion ( teléfono / radio / television / internet )?
* E) ¢Para qué necesitamos la comida?
¢, Como llega a casa? ¢4 Llega por una instalacion?
¢,Coémo nos deshacemos de los residuos organicos?
* F) ¢Qué otros objetos necesitamos en un hogar?

¢, Como llegan al edificio? ¢ Llega por una instalacion?
¢,Cémo nos deshacemos de los residuos (embalajes, objetos usados...)? 4
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Esquema general de una instalacion canalizada

Este es el diseno

fundamental de las Patio de E aparato | | aparato | | aparato aparato Piso de
instalaciones de los luces Maria
edificios: X X X X
A partir de una red :
publica, varias :
conducciones , Piso de
reguladas por llaves L lave a I aparato | | aparato | | aparato aparato e
de paso hacen llegar éntradaide la Llave del
el producto hasta vivietida aparato
cada vivienda. 5 |
Observa los L L] ant
Componentes: C Contador de la p a_n a
Liave vivienda baja
del edificlo Llave general
| de la vivienda X
| Liaves
de paso
Acometid
Red publica (en la calle) 5

Tipos de circuitos interiores en una vivienda

Una vez dentro de la vivienda, hacemos llegar el producto (agua, gas...) mediante los circuitos
internos. Los circuitos internos pueden ser de diferentes tipos:

X

Llaves de
paso

aparato| |aparato| | aparato

?

NG

aparato

abierto
X

—

% X X

El circuito abierto tiene
una entrada y una unica
salida.

47 averia

Muchas veces supone un
ahorro de tuberias.

El problema que presentan
es que si hay algun corte
en la linea todos los
aparatos se ven
afectados.

Circuito
cerrado

X ok Xok

aparato aparato

aparato aparato

ok

aparato

2/
//

¥ ¥ averia
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En el circuito la salida
coincide con la entrada.

Puede suponer un mayor
coste.

En este caso, aunque un
aparato se estropee el

resto sigue recibiendo su
suministro.

6
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I. Instalacion de

agua y desagle

La instalacién de agua sigue la estructura general que hemos visto en la introduccion.
En la pagina siguiente tienes un diagrama detallado de lo que se describe a continuacion.

En la red publica (1) se monta una derivacion regulada por llave a un edificio, llamada
acometida (2) . En la planta baja del edificio nos encontramos con la llave del edificio (3) y
las tuberias-distribuidores (4) de la planta baja. Llegamos al cuadro de contadores (5, 6)
de agua, uno para cada vivienda. Son aparatos que instala la companiia distribuidora de agua
y que cuentan la cantidad de litros de agua que el hogar consume en cada mes, para poder
cobrarlos.

El agua llega a cada vivienda a través de unas tuberias-columna (7). A partir de ellas
surgen las tuberias-derivaciones para cada vivienda.

Dentro de cada vivienda habra una llave general de la vivienda (8). El circuito principal
llevara el agua por tuberias-derivaciones (9) a los diferentes locales himedos (cocina y
aseos) de la vivienda. Y dentro de estos a los sanitarios con sus propios grifos (lavabos,
pilas, ducha) o electrodomésticos que lo necesiten.

Para obtener agua caliente sanitaria hay una derivacion con su llave de calentador (12)
que lleva agua al calentador de agua de la vivienda (13 ) (sea eléctrico, de gas o por
aerotermia). La derivacion que sale de este calentador (14) llevaran el agua a los sanitarios
que lo necesiten (pila de la cocina, pila de la , lavabo, bidé y bano del aseo...). Algunos
aparatos llevan su propio calentador de agua eléctrico (15) (lavadora, lavavajillas) .

Diagrama de una instalacion de agua en una vivienda

Vivienda de Juan

Patio de luces (eléctrico, gas, gasoil o aerotermia)

12-llavelentrada 13-calenfador
calentador _14-derivacion agua caliente
! <= ¢
8-llave de ppso

de la vi V"'ggdacu 9-derivacion agua fria
(a otro piso) U v Y " 10-

lave
+15-calentador o B aparato
1 : del aparato % .
O O g
7-column @ 4 f/
Xir'al Al’lmpdn 1 L < \L'”; do Z: el bario

1
1
1
q
1
1
Ly ocina
¢ C/yoroontador g o domésticos: Sanitarios: lavabo,
3-llavd de paso /_+5llave de paso  /avadora, panera, Qucha, vater
12 2l e ~ = 'de contadores  /avavajillas bidé
D§<l< = :
EDIFICIO  distribuidpr
_ CALLE 1-red publica >
2-acometida 8
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Actividades

ACT 1.1 Analiza la instalacion de agua de tu casa.
-A) ¢ Ddnde tienes el contador del agua?
-B) ¢ Dénde esta la llave de paso general?
-C) ¢, De qué material son las tuberias del agua?
-D) ¢ Hay una bomba de agua para moverla por las tuberias?
-E) ¢ Cuantos grifos tienes dedicados a beber? ; Donde estan?
-F) ¢ Cuantos grifos tienes para lavar? ; Dénde estan?
-G) ¢ Riegas las plantas? ;De dénde sacas el agua?
-H) ¢ Necesitas el agua caliente? ;De dénde sale?
-1) ¢ El agua caliente va por las mismas tuberias que la fria o por otras?

-J) ¢ Cuantos grifos tienes dedicados a la higiene de tu familia?
¢,Donde?

-K) ¢ Cuantas tomas tienes dedicadas a necesidades fecales?
¢Dbénde?

-L) ¢ Cuales son los electrodomésticos que tienen su propia toma de
agua?

ACT 1.2 ;En qué lugar has visto este tipo de tuberias? ¢ De qué material estaban hechas?

Polipropileno
random

PEX.

Multicapa PE reticulado 10
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Instalaciéon de desagiie.

Qué importante es la instalacion de desagie. ¢ Has pensado que si no la hay los desechos
fecales acaban en la calle?. El invento del vater (water-closed, W.C) permite aislar mediante la
pieza llamada “sifén” el bafo de la fosa séptica, impidiendo el retorno, de las aguas residuales
a los sanitarios. Esto evita olores y mejora la higiene enormemente.

La instalacién de desagiie consta de siféon (1), bajantes (2,4) de PVC, arquetas (3) de
hormigdn o ladrillo impermeabilizado y finalmente alcantarillado (5).

Las arquetas son unos recipiente cubicos de ladrillo, que se llenan con las aguas que bajan
y les dan continuidad a la siguiente bajante. Esta “pausa” evita roturas por presiéon del agua al
caer a toda velocidad, llamadas “golpe de ariete”.

Local himedo: Local hdmedo

COCINA i

@
I
(B

CE

3. arquetas

' ntes

ASEO
i

4.bajantes

5.alcantarillas 1

Actividades

ACT 1.3 contesta las siguientes preguntas sobre la instalacién de desagiie:
A) ¢ Qué sanitarios de tu casa necesitan una instalacién de desague?
B) ¢ Para qué sirve el sifon?

C) ¢Qué es una arqueta?

D) ¢ Para qué sirve una arqueta?

E) ¢ Qué son las bajantes?

F) ¢ A donde van a parar las aguas residuales de tu edifico?

G) ¢Dbnde se tratan las aguas residuales?

H) ¢ Cuantos tratamientos hay?

I) La instalacion de desagiie de tu casa

J) Dénde estan las bajantes?

K) Dibuja un sifén de tu casa.

12
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Esquema de

la instalacion
de agua y
alcantarillado Ff
juntos:

Patio de
luces

atrio

10

ACTIVIDAD1.4

Dibuja este

diagrama (so6lo

1 piso) en tu :

! INSJALAGK INSTALZ

anota los DE AGUAI|'

nombres de

todos los

elementos. i
7 | %
a | 4

Dﬂc#g

F

e

Piso de
Maria

Piso de
Juan

N

planta
baja

II. Instalacion
de gas

El gas es un suministro de energia combustible para nuestros hogares que se puede

utilizar:

-Para cocinar en los hornillos de la cocina.
-Para calentadores de agua sanitaria (para fregar e higiene personal)

-Para grandes calentadores de agua (calderas) para una instalacion calefaccion por
agua o aire caliente.

Hay diferentes tipos de instalaciones de gas:

-1l.11 GAS BUTANO EMBOTELLADO. Es un GLP o gas licuado del petréleo.
Empresas como Repsol y Cepsa distribuyen por camiones de reparto o a través de
sus tiendas en gasolineras bombonas de butano.

-1l.2 GAS NATURAL CANALIZADO. Empresas como Gas natural, Iberdrola,
Endesa etc. Poseen una red canalizada de distribucién de gas natural que llega
hasta los edificios. Las tuberias son de cobre.

Pag. 7
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Il.A Instalacion para bombonas de gas butano.

Compradas las botellas de butano se instalan cerca de los hornillos de la cocina, el
calentador de agua o en estufas cataliticas.

Las bombonas contienen gas licuado, el cual ejerce una altisima presion. La bombona
ha de poder aguantarla y por eso son de metal. A través de un cabezal permiten
gasificar un pequefo flujo de gas. Este es conducido por tubos de caucho y tuberias
metalicas hasta los aparatos donde sera quemado. Todo con valvulas de maniobra.
Estas instalaciones han de ser inspeccionadas cada 2 afos.

WWW.cepsa.com

Caucho ’
tubos { ’” £

(Necesidag
de ser

)

15
Cabeza con cierre
II.B Instalacion de gas canalizado (gas natural)
5-llave de la  6-contador 8-caldera o
\><<'vienda calentador
(y— Piso de
Maria
ACTIVIDAD 7-llave
2.1 calentador
o 'i 10. Agua caliente | 11. Agua caliente
Dibuja este ! para los para la instalacion
diagrama sanitarios de calefaccion
completo en i 8-electrodomeéstico de gas
su cuaderno g Piso de
y anota los C_==—F©> Aguafria _ Juan
nombres de
todos los
elementos. : Agua caliente Agua caliente
; para los para la instalacion
Patio de ; sanitarios de calefaccion
luces
planta
4-llave de la vivienda en planta baja baja
-llave del edificio
2-aco
1:Red Publica de gas natural 16

(@) —
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Actividades

* 2.2. Lainstalacion de gas butano:
— A) ¢Qué empresas de suministro de bombonas de gas butano conoces?
— B) ¢Ddnde puedo comprar estas botellas?
— C) ¢Como se usan?
— D) ¢Con qué frecuencia se comprueba la instalaciéon de las gomas?

* 2.3 Lainstalacién de gas canalizado:
— A) ¢Qué tipo de gas puede ser contratado? jCual es el mas conocido?
— B) ¢ Qué empresas distribuidoras de gas natural conoces? 4 Cual usas en casa?
— B) Busca en tu finca por dénde suben las tuberias de gas?
— C) ¢Qué dispositivos funcionan con gas natural?.

— D) Dibuje un diagrama de la instalacién de gas canalizado, poniendo los
nombres.

17

III. Instalacion

eléctrica

La instalacién eléctrica de un edificio sigue el esquema universal que estamos viendo a lo
largo de esta unidad. En esta instalacién , en vez de tuberias tendremos cable eléctrico
canalizado por “macarrones” de PVC, y en vez de valvulas tendremos interruptores.
Tiene una particularidad: el cuadro general de mando y proteccion CGMP.

En la diapositiva siguiente tienes un diagrama detallado de la instalacién, que pasamos a
describir:

Partimos de la red publica (1) con su acometida (2). Ya en la planta baja del edificio
encontraremos un cuadro general de edifico o CGP, (3). Llegamos al cuadro de
contadores (4), donde para cada vivienda la empresa distribuidora instala una caja de
derivacion CD (5), un fusible de proteccién F (6) y un contador C (7).

Ascienden los cables por las columnas hasta las viviendas. A la entrada de la vivienda se
instala un Cuadro General de Mando y Proteccion o CGMP (8) . Dentro de este
encontramos un Interruptor Magnetotérmico de Control de Potencia o IMCP, el
Interruptor Diferencial o ID, y varios Pequeios Interruptores Automaticos o PIA.

En la diapositiva siguiente tienes una descripcion y explicacion detallada de la funcion de
cada uno de estos interruptores automaticos.

Finalmente, de cada PIA parten VARIOS circuitos internos dentro de la misma vivienda
(C1, C2, C3,C4,C5...): circuitos de alumbrado, circuito de cocina, circuito de aires

acondicionados....
18

Pag. 9 TECNOLOGIA LGM



5 Circuitos Piso
P Iatio de internos* 1 2 3 4 5 e
Esquema de tces ;
la instalacion CGMP
eléctrica de :
e - PIA || PIA || PIA || PIA || PIA
un edificio. IMCP ID - . . b s
Piso de
Circuitos Juan
internos* €1 C2 C3 C4 (5
8-CGMP
PIA || PIA || PIA || PIA || PIA
IMCP ID 1 2 3 4 5
| *Circuitos internos: Planta bdja
C C -Céontador C1 : alumbrado
C2: enchufes / frigorifico
F |:| |:| F 6'!:”5“3'9 C3: cocina / horno
CD|:| DCD 51§Cuadro de derivacion C4 lavadora / calentador
4-Cl$adro de contadores 5 cuarios de bafio
2- i
Acometida | DCGP 3-Cua?dro General de Proteccion 19
1-Red eléctrica publica
Elementos de proteccion de la instalacion eléctrica
*P1: CUADRO GENERAL DE MANDO Y PROTECCION, CGMP
IMCP: Interruptor magnetotérmico de
control de potencia. Corta la corriente IMCP ID PlA PéA PéA P‘:A
en caso de sobrecargas y T 4 ~" 5
cortocircuitos, evitando incendios.
ID: Interrruptor diferencial. Corta la - -, * /
corriente en caso de fugas de | ,
corriente en la instalacion, evitando —— e K_ =
que las personas sean dafadas. ll'll | II.‘; |w
PIA: Pequerios interruptores automaticos. :
Magnetotérmicos, contra
sobrecargas y cortocircuitos. = ajv " _3__;1

*PROTECCION 2: FUSIBLES

Son unos dispositivos que consisten en una lamina de metal encapsulada. Cuando
sube la temperatura por sobrecarga o cortocircuito el metal se funde y se corta la
corriente.

*PROTECCION 3: LINEA DE TIERRA
Las carcasas metalicas de los electrodomésticos se conectan con la tierra mediante el
cable de tierra, a traves del las clavijas y enchufes con toma de tierra.

En caso de fuga de corriente, ésta se va por la linea hasta el suelo (tierra) y las 20
personas no son dafiadas.
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Componentes de los circuitos internos

N\

ASE (MARRON / GRIS /
NEGRO)

el

' ’ 21
enchufe enchufe

IV. Instalaciones de

telecomunicaciones

Los edificios humanos demandamos informacion (televisién, radio, internet)
que se lleva a los edificios a través de diferentes instalaciones de
telecomunicaciones.

Para llevar informacié hasta la vivienda normalmente nos encontraremos:

>|V. A Instalaciéon FTTH de fibra éptica, para teléfono fijo, internet y
television.

Internamente, en la vivienda podemos encontrar instalaciones adicionales a
la red de fibra éptica internas como Wi-Fi o PLC (comunicaciones a
través de la instalacion eléctrica).

>|V. B Instalaciones de telecomunicaciones por ondas
electromagnéticas para la televisién TDT.

También se puede optar por ondas via satélite, con antenas especiales.

22
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IV. A Instalacién fibra éptica FTTH

Esquema de
la instalacion
de fibra
Optica de un
edificio.

ESQUEMA GENERAL DE UNA INSTALACION DE FIBRA

Television,
videoclub,
musica...
Elementos con instalacion
gratuita
. Elementos con posible >
gasto adicional. 1

ﬁ Descodificador*
[ fz=2] |

En equipos que no
dispongan de conexion
Wi-Fi se puede instalar,
con cargo, un adaptador
Wi-Fi USB.

Conexion de

un equipo mediante :
cable Ethernet UTPS Equipos con acceso
alnternet

Si se quiere disponer de velocidad de 100Mb

en equipos inalambricos se puede instalar el
Adaptador Wifi+

Roseta
optica

(*} Solo para clientes que hayan contratado Movistar TV
(**) Se deja un equipo conectado gratis con cable Ethernet suministrado con el router (1,5 m). Para
tramos de cableado superiores a 1,5 m, el coste por equipo conectado sera de 12,1€ (VA incluida).
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actividades

* 4.1 ;Como son los cables de teléfono y los
enchufes? Dibuja una.

ptr ESTRUCTURA BASICA FIBRA HOGAR
* 4.2 ;Qué tipo de instalacion representa este = ONT cable de red 0
esquema? - / \
—
Describelo con palabras. —
cable de tif
T A ROUTER TLF
latiguillo de
£ . . fibra
* 4.3 ;Qué empresas montan las instalaciones instalacion ,
de fibra 6ptica en tu zona? fibre g A
* 4.4 ;Que empresas han montado una red de ; /" i
fibra dptica publica por las calles de tu zona? i 7
) pd
* 4.5 ;Qué componente de la instalacion de fibra ) Y ,
optica representa el objeto de esta imagen? ——»= \ _ A8 @

) / - 25
IV. B Instalaciép TDT: television digital terrestre

TVE
//;7 Antenas de

Esquema de a™ recepcion
la instalacion ] oo
de ondas e.m AMPLIFICADORES .
de un ) (area
MEZCLA DE SERAL | | comiin)

edificio.

SENAL DE SEPARACION |

Planta de
COAXIAL
derivador toma @ toma O O |
Planta de
omas de
derivador antena
Planta baja o
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Elementos de una instalacién TDT: television digital terrestre

ACT 4.6 jBusca estos elementos en tu casa/finca

Instalacion completa

Antena TDT

Amplificador
Antena TDT de mastil

Amplificador de Mastil

| Derivador
c% [+ [=] g
—t f =1 .
Toma Derivador de antena
I Repartidor G y
; I = = Descodificadores tdt para
= — =] =D

nales encriptados

Toma de antena
doméstica | 27

IV. C Instalacion interna Wi-Fi

=

Al enrutador podemos conectar varios ordenadores a través de cable. No obstante los

odem-Router-

Internet llega a un hogar a través de una unica roseta de comunicaciones de fibra 6ptica.

Normalmente sera recibido en un modem-router, que distribuye la sefial a los disintos
ordenadores del hogar.

enrutadores llevan incoporado la posiblidad de transimitir por la casa de forma
inaldmbrica: lo que llamamos wireless fidelity, o wi-fi.

Con los enrutadores podemos formar una red de ordenadores doméstica: Esta red
comunica los ordenadores de un hogar o empresa para compartir carpetas,
impresoras y conexién a Internet

Repetidor wifi

>>>>>Eﬁ>>>>>iﬁﬁ?%ﬁi> 2
J;L IIILJIL terminales méviles

~ | Impresora

|>>>>>
i i I 1]

Terminales
Internet

28
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Instalacion PLC

El Power Line Communication (PLC) ofrece una RED INTERNA, equivalente a la red
Wi-FI, a través de la instalacion eléctrica convencional. Esta red comunica los
ordenadores de un hogar o empresa para compartir carpetas, impresoras y conexion
a Internet

Para este propdsito, la informacion se incorporan como sefiales eléctricas en bandas de
frecuencias no utilizadas por la corriente eléctrica normal.

Se necesita un médem PLC

Se utiliza como una alternativa a la conexién wi-fi.

dLAN 200 Avplus dLAN 200 AVplus

Ethernet

Ethernet

fpc : —l—-——J 29

Modem/Router

www.dtlux.com

V. Instalacion de calefaccion

V.A: CLASIFICACION GENERAL DE LOS SISTEMAS DE CALEFACCION
1. CALEFACCION POR RESISTENCIA ELECTRICA
-Estufas eléctricas (Son resistencias eléctricas que calientan por radiacion)
-Conventores eléctricos: similares a las estufas. Colgadas en pared, calientan el aire.
-Termoventiladores eléctricos (Resistencia eléctrica + ventilador)

-Termoemisores por aceite (Resistencias electricas calientan aceite y este emite
radiacion que calienta directamente los objetos de la habitacion, no el aire)

-Termoacumuladores: (las resistencias eléctricas calientan bloques de mineral)

-Calefaccion por suelo radiante con resistencias eléctricas.(las resistencias
eléctricas bajo el suelo generan calientan el suelo y radian)

-Calentadores eléctricos de agua. La resistencia eléctrica calienta agua.

2. CALEFACCION POR COMBUSTIBLES

-Calderas de diésel o de gas natural. El calor de las calderas se usa para calentar AGUA
o AIRE, para sus respectivas instalaciones de calefaccion.

*Incluye suelo radiante por agua templada.
- Estufas de gas butano embotellado.
- Chimenas de pélets o madera.

3. CALEFACCION POR MOTOR/COMPRESOR ELECTRICO+LIQUIDO REFRIGERANTE
AIRE ACONDICIONADO / BOMBA DE CALOR / AEROTERMIA.

-Bomba de calor eléctrica / aire acondicionado (la energia eléctrica mueve con
bombas y compresores los liquidos refrigerantes)

-Aerotermia ( bomba de calor aplicada también al calentamiento del agua) 30
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Actividades

~ 5.1. Calefaccion por resistencia eléctrica: ;Cémo se llaman estos aparatos eléctricos?

7 & A
=~ | ‘
=SS==
'E'S\%—'-—."'
= -

= NS
SsS= Y
m P

5.2. Calefaccion por combustibles: ;,Cémo se llaman estos aparatos eléctricos?
¢, Qué combustible queman?

V.B Instalaciones de calefaccion por agua.

En este caso calentamos agua en una CALDERA.
Posteriormente hacemos circular el fluido caliente por un
circuito cerrado a través de tuberias y radiadores. Los

radiadores calientan por radiacion de ondas calorificas el
ambiente o el aire de la habitacion.

Caldera

Asi nos encontramos con una INSTALACION DE
CALEFACCION completa.

ACT 5.3 . Copia el diagrama y pon el nombre a sus
componentes

Agua fria

Circuito bitubo

32
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Tipos de calentadores de agua

Hemos dicho que en las instalaciones de
calefaccion por combustible, el agua se
calienta en CALDERAS gas.

Estas calderas también pueden ser
ACUMULADORES, cuya funcion es
mantener el agua caliente durante mucho
tiempo.

Tendremos en cuenta que para calentar agua
podemos contar con otros tipos de
calentadores de agua:

>calentadores eléctricos
-termo tradicional
-termo instantaneo

www.csasistemas.cor
_&
]

@
Calentador de gas 2.

Acumulador de ga:

www.fagor.com

B Briston.com www.gasfriocalor.com

- -

Calentador de agua eléctrico Calentador de agua eléct

>calentadores solares

Estos aparatos NO se usan para instalaciones
de calefaccién de vivienda, sino s6lo para
calentar el agua sanitaria.

tradicional

instantaneo

33

V.C Instalacion de aire acondicionado/bomba de calor

Se trata de los aparatos de aire acondicionado, que
en realidad combinan un sistema de refrigeracion con
un sistema de calefaccion (bomba de calor).

Constan de dos unidades: una exterior y una
interior. Entre ellas circula una SUBSTANCIA
ESPECIAL REFRIGERANTE, el cual tiende a
evaporarse a gas en las condiciones habituales de
temperatura y presion. Podemos hacer que se
condense a liquido sometiéndola a presiones altas.

¢Como funciona como BOMBA DE CALOR?
Hay que tener en cuenta que:

-Cuando un liquido se evapora automaticamente lo
hace absorbiendo calor de su ambiente y enfriando
asi ese lugar.

-Cuando un liquido se condensa desprende calor,
calentando el lugar.

Para que el aparato funcione como BOMBA DE
CALOR tendremos que mandar el GAS refrigerante
A ALTA PRESION mediante una COMPRESOR
hacia el interior de la habitacién. Alli se condensara,
soltando calor.

Conseguiremos recircular el liquido hacia la unidad
externa con una bomba, donde, en condiciones de
presion ambiental se evaporara de forma natural
absorbiendo calor del entorno.

El resultado sera una habitacion caliente y un exterior
mas frio que la temperatura ambiente.

Pag. 17
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Suelta calor

HABITACION
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En los diagramas de abajo se representa el funcionamiento de estos aparatos tanto
como bomba de calor (explicado en la pagina anterior) y como aire acondicionado y

aerotermia.
Como aire acondicionado se trata de un funcionamiento similar, pero inverso.
FUNCIONAMIENTO COMO FUNCIONAMIENTO COMO
BOMBA DE CALOR. AIRE ACONDICIONADO
EXTERIOR EXTERIOR
Absorbe calor Suelta calor
; T

IRTITE L il s TV
m@@ mm&) é ompresor @?m

D = N R ==

I

LG | T
Suelta calor Absorbe calor

HABITACION HABITACION 35

ACT 5.4 . Dibuja el diagrama del funcionamiento como aire acondicionado y describelo con
palabras.

Actividades

5.5. Bomba de calor / Aire acondicionado. Contesta:
A) ¢ Tienes aire acondicionado en casa? ¢ Tienes bomba de calor también?
¢ Todos los aparatos de aire acondicionado tienen bomba de calor?

B) Fijandonos en su funcionamiento: ;,De qué sencilla manera conseguimos pasar
del modo aire acondicionado al modo bomba de calor?

5.6. Calefaccion en tu casa: Completa la tabla
Estimacion de
Nombre del aparato  Habitacién en la que Principio de consumo

eléctrico esta funcionamiento energético
(alto/mediol/bajo)

36
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Anexo: sistemas de refrigeracién: aire acondicionado y aerocooling.

Aunque no es propiamente calefaccion vamos a ver los
métodos de enfriamiento de viviendas:

VENTILADORES

El aparato mas tradicional, junto al abanico. Es simplemente
una hélice movida por un motor eléctrico que atrapa aire por
detras y lo lanza hacia delante. El efecto de enfriamiento es
conseguido simplemente al rozar el cuerpo y evaporar el agua
de la piel. Recuerda que cuando un liquido se evapora toma
calor del medio.

COOLER/ COOLING

Un ventilador recoge aire del exterior y lo hace pasar por unos
paneles con agua. El agua se evapora cogiendo el calor del
aire. El aire frio es lanzado por el ventilador a la habitacion.

VRUARSOESDNRRANIE

s

APARATO DE AIRE ACONDICIONADO
Es el mismo aparato de la bomba de calor con funcionamiento

inverso. Al forzar la evaporacion del liquido refrigerante, el f|UId0
toma calor al medio y enfria el aire.

K
~ www.climaexpress.cl

Diagram of a household plumbing

Lightwell John's house

12-key Reater 13-heater
inlet 14-hot water pipe circu
1

0C

<]
8-stopcockdf the
house ! ; - 9-cold water pipe cirtuit
(to another U < ‘V ¢ Shi

floor, _ el
) ) E15-heaterof the 7 ‘ valyes
Iapparatus ] 11-taps
7-column @ 4

fmn/n 1 kifr'hpn th bathroom
: /
Cc C r§-meter

' Appliances: washing San/tary. Sink,
3-buil mg /v 5 meter shut-offnachine,dishwasher  bathtub, shower,

stopc ck =) ! valves foilet, bidet
U ' U-bend (sifon)
BUILDING distributdy line
STREET 1-public water network

L S

[

w
o)

2-connection
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; Mary's flat
. 5 Internal
Lightwell g Circuits* 1 ¢ 3 4 5
g w
:Distribution board / fuse box
Individual
Diagram of line ‘1| MBS RCD s¢s s?\s S';AS S?S S';\S
the electrical ,
wiring of a Main breaker switch Residual Current Small automatic
building. Device SWIC&R s fit
Internal
Circuts* €1 €2 €3 C4 C5
8-CGMP
PIA || PIA || PIA [| PIA || PIA
IMCP ID 1 9 3 4 5
i *Internal circuits: Low level
c||C 7-Netefs C1 :lighting
C2: sockets / refrigerator
F |:| |:| F EfG-Safety C3: kitchen / oven
‘fuse
CD|:| |:|CD 5.Bypass box C4 washer/heater
i CS5: bathrooms
9. 4-Meter room
Connectio | DCGP 3—éeneral Protection Panel 39

1-Public electricity distribution network

Butane cylinder

Fan osae
— Gas boiler

S

S -

\§§=‘T

Fan heater Electric Wa!er Electric stove

heater
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Electrénica
dnNa 10g1cCa

0 -Introducciodn

I-componentes pasivos

II-Semiconductores

III Electronica analdgica y electrénica digital
IV- circuitos sensores

V- Circuitos amplificadores.

fndice

iPor qué damos este tema?

A1 - Porque encontramos placas de circuitos electronicos en los ordenadores y en cualquiera
de los dispositivos que usamos, como por ejemplo el teléfono, tablets, etc. Pero también
encontramos circuito electronicos en las placas para el control de las maquinas de las fabricas
y de los comercios. Conocer la electronica podria hacer que tengas un mejor puesto de
trabajo en fabricas o tiendas.

2~ Porque sabemos que en nuestro dia a dia usamos dispositivos electronicos: ordenadores,
moviles, tablets, relojes... Pero todos nuestros electrodomésticos tienen una placa
electronica controladora. También nuestro coche. Conocer la electronica hace que tengas
conocimiento de lo que rodeay que seas mejor consumidor y no te engafen.

3= Porque el uso de placas electronicas mejora el confort de nuestras vidas y facilita el

trabajo de las personas. Conocer este tema te ayudara a mejorar tu pais, el mundo y ayudar
a las personas.
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introduccion

La electrdnica es la rama de la ingenieria que emplea sistemas para el
control automatico de las caracteristicas del flujo de electrones
mediante el uso de otras sefales electromagnéticas.

Podriamos decir que la electronica es la electricidad de los pequefios
tamanos y valores y estd caracterizada por el uso de componentes hechos
con materiales semiconductores.

La electronica utiliza la electricidad transformandola en sefiales
electromagnética que contienen informacion.

;Qué ha supuesto la electrénica?

— Miniaturizacién de Tas maquinas y los controladores.
— Automatizacién de maquinas.

— Programacién de maquinas.

— Robotica e inteligencia artificial (IA)

— Control programado de procesos.

— Revolucidén en el tratamiento de datos: INFORMATICA.

— Revolucidén en Tas comunicaciones: televisién, telefonia movil,
internet, comunicacién por satélite, por cable...

- .

;Qué tiene J]a electrénica EN COMUN con la electricidad?

Practicamente todo lo visto para electricidad normal vale en
electrénica!. Asi que ya tenemos mucho camino hecho:

— Los circuitos electrénicos son parecidos a los eléctricos
tienen generadores, elementos conductores, elementos maniobra
(interruptores, pulsadores...), receptores... (resistores,
bombillitas..). Conectados en serie, en paralelo...

— Los principios fisicos electronicos son los mismos: 1los
electrones en circulacién provienen de los atomos del
conductor y son movidos por el voltaje de los generadores. Los
electrones dan la energia para que funcionen los receptores.

— En electrénica se miden l1as mismas magnitudes y tienen las
mismas formulas fisico-matematicas: I, V, R; ley de Ohm,
formulas de energia, potencia...

— En electrdnica existen las mismas interacciones
electromagnéticas que en electricidad.

=

Todo esto es similar, veamos a continuacion las diferencias.

4
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A-En electrénica aparecen nuevos componentes:

>Elementos pasivos: resistores, condensadores e inductancias
Hay resistores cuyo valor depende de un factor ambiental
(temperatura, luz.).

>Elementos semiconductores (diodos,transistores)

ZQUé es DIFERENTE respecto a J]a electricidad? I" I I III .

B-Miniaturizacion de componentes en 1os CIRCUITOS INTEGRADOS.

C-LOS circuitos electrdonicos_se montan en placas de materiales
especiales, con pistas de cobre en vez de cables.

D-Los circuitos electrdnicos_necesitan voltajes pequefios (5V),

De hecho, si utilizamos enchufe primero tendremos que pasar 220V a
5V en pequefios transformadores

E-Los circuitos electrénicos sélo funcionan con corriente continua:
Se genera en pilas de botén o baterias de Litio. Si usamos Ta
corriente alterna del enchufe primero tendremos que pasarla a
continua en Tlos rectificadores.

F- La electrénica utiliza transductores para transformar otras
formas de energia como sonido, temperatura, 1lum y otras, en sefales
electromagnéticas que contienen informacién. Una vez transformadas,
las procesa y gestiona su transporte y almacenamiento en soportes
opticos, magnéticos y/o electronicos.

5

ACTIVIDAD 0.1. Contesta:

;Qué aparatos conoces que lleven dispositivos electrénicos?
Piensa en un ejemplo de aparato donde se haya producido un
proceso de miniaturizacién y, al tiempo, crecimiento de sus
capacidades.

ACTIVIDAD 0.2: Contesta:

A) Cuales son Tos nuevos componentes que usan los circuitos
electronicos?

B) ;Qué es un rectificador?

C)¢ Qué es un transformador?
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;QuUé ede encontrar en una
placa electrénica?

_ E Una placa electrdnica esta hecha de:
o) o 3 e @ > 1: placa base con capas de cobre y plastico

> 2: lineas de cobre conductoras
*4F

> 3: componentes ‘“grandes” electronicos (LEDs,
= transistores, diodos, inductancias,

ARl L < resistencias, condensadores, ...)
: > 4: circuitos integrados de componentes

miniaturizados

Circuitqs integrados

Componentes
“grandes”

®

Chip de silicio

Los circuitos integrados estan
hechos basicamente de
componentes semiconductores
(transistores y diodos) y
resistores. Todo extremadamente
miniaturizado e integrado en
miles o incluso millones de
componentes (por ejemplo, un I
procesador de la computadora). SR O S

;Como _se hacen las placas electronicas?

Una placa electronica parte de una oblea con 3 capas (paso 1) y se fabrica a
partir de un fotodegradacion y degradacién por acidos en zonas seleccionadas.

Aqui tienes sus 5 pasos.

Disefio de circuito

impreso en hoja Tuz degrada sdélo en
trag%parente las zonas sombreadas
Y de la capa
fotosensible

vAg
<1 =

S6lo quedan las
dreas no degradadas,
Protegen algunas
Tineas en la capa de
cobre.

-Capa 2 de cobre
-Capa 1 base de plastico

Un liquido acido elimina
el resto de las dareas de
cobre sin proteccioén

La placa se perfora :

y se insertan

componentes 8
TECNOLOGIA LGM
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Componentes

electronicos

como observamos en este esquema, los componentes electrénicos se clasifican en PASIV
(Resistores, condensadores e inductores) y SEMICONDUCTORES.

Resistores (valor fijo) —(—}

Fa f
:n’

' LINEALES |
' | Potencidmetros (valor ajusta%_
Pl-Resistores |
R
NO LINEALES Termo —_¢D— foto- —{——1—
/ “ resistor resistor LDR
PASIVOS ﬁ

P2-condensadores: normal # electrolitico -

=

P3-inductores (bobinas) —Y¥i—

- V7
‘ s1-Diodos P~ LEDs *—Pp}— fotodiodos A ./’/I K
SEMI-

<
CONDUCTORES 3 = o
S2-transistore g s | . Ny
b ' . g fototransistor e
E

9

a1

Su funcidén es dificultar el paso de Ta corriente hasta los valores que
necesitemos.

I.RESTSTORES LINEALES

Son aquellos cuyo valor de resistencia eléctrica no cambia
Tienen 2 subtipos:

——F 5 F1J0S: Su valor de resistencia es invariable.

_f;zg_' > AJUSTABLES-VARIABLES (Potenciometros): Tienen un regulador
para ajustar el valor entre dos extremos.

uinl e

= 8 [ 5+ ]
[ [0 I . ]
| * ¢ ]
Ay

e £

\[ ]

10
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LECTURA DEL VALOR DE RESISTENCIA ELECTRICA CON COLORES

Los resistores fijos 1llevan impreso su valor de resistencia eléctrica en
forma de 4 bandas de colores.

La Ultima banda, separada del resto, suele ser oro o plata y es el valor de
tolerancia (% error del valor) y se pone siempre a la derecha.

Ahora nos encontramos con 3 bandas de colores a la izquierda.

Cada color tiene un numero asociado (ej.rojo-2, gris-8.).

Dar el valor es facil:

_— "\ __220 Ohms
-La 12 banda: apuntamos el L

- Tk e T e
numero segun su color. - \ P o —
-La 22 banda: apuntamos el 1° Digito 22 Digito| Multiplicador
numero segun su color.

-La 32 banda: se 1lama
multiplicador. Basicamente
consiste en afadir tantos
ceros como el color
indiques. 0Ojo:

>Si es negro, son cero
“0”, es decir, no se afade
nada.

> Si es oro o plata, en
vez de afiadir ceros, se
divide entre 10 o 100
respectivamente. REATESDO 001 E 0%,

Tolerancia

Imagen: https://www.planetaelectronico.com/resistencia-carbon-220r-16w-p-11558.html

ACTIVIDAD: Apunta el valor de resistencia eléctrica en
ohms de estos resistores.

il |
\ | |
L i | {
] ol i & )
e ® w.» .
[ 52 ] EIR  mad
g Erm mad
ETh szm = 3
D o

|

r
https: //lyw supersmght'leds om/moreinfo/resistors/1-4- WaLt carbon:

film- reshstors through-hol

J l

-

, “
—_——
=

a) b)
g \\ 2 N
il
naranja blanco marrén gris verde rojo plateado
)
rojo violeta naranja oro

https://www.monografias.com/trabajos104/electricidad-y-electronica/electricidad-y-electronica.shtml
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ACTIVIDAD: Apunta el valor de resistencia eléctrica en
ohms de estos resistores.

EL‘.\‘E ﬁ—’.- ':‘EU tug
E'“ P L &N o U;_d
S pE Esgé PS5 o E E g g LS £ Sgp
et ol 820 EEEL EESS 2335 3 &

:
%
;
:
:
:

Representa los colores de las siguientes resistencias

AT {ITTT- M- 4TI -E[D]]D;k -TIT +
g0 1KQ

1000 100 2K 47000

Transforma los siguiente valores de resistencia a : 1K, 20 KO, 35K, 10 M2, 15 MO

Transformalos siquientes valores de resistencia a K0 1.500 02, 25.000 ©, 800 ©, 10.000 ©

13

IT. RESTSTORES NO LINEALES: IIIIIII..

Resistores cuyo valor varia en funcién de un factor externo.
Su funcioén basica es formar parte de sensores electroénicos.

— TERMISTORES: Su valor de resistencia varia con la
temperatura. Se pueden utilizar cuando queremos algo que se
active o se apague en funcion de la temperatura. Hay

__¢’_ termistores de dos subtipos: "
-te * NTC (Negativo Temperatura Coeficiente): cuanto mayor sea
Ta temperatura, menor valor de resistencia. II'

* PTC (Positivo Temperatura Coeficiente): cuanto mayor sea
Ta temperatura, mas valor de resistencia.

— LDR: (Luz Dependiente Resistor): El valor de este resistor
o\ ;no Tineal varia segun 1a Tuz que haya.

* S61o son de variacién “negativa”: Cuanto mas Tuz, menor
es la resistencia

- VDR: (Voltaje Dependiente Resistor, varistor) Su valor
varia con el voltaje al que estén sometidos. Tiene 2
subtipos:

> N-VDR (negativa): A mas tension menos valor de

—j;zf}— resistencia.
=[I

> P-VDR (postiva): A mas tensién mas valor de resistencia

14
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P2-Condensadores III I I II. .

Estos componentes electrénicos pasivos actlan como pequenos
depésitos de electrones que devuelven al circuito cuando se
requiere.

Al ser activados acumulan electrones entre sus placas. Cuando se
Tlenan “taponar” Tla corriente. Al ser desactivados devuelven los
electrones al circuito por donde T1legaron.

Estdn formados por dos placas de material conductor separados por
un material dieléctrico.

Su valor de “capacidad” se mide en faradios (F).

electrones

Material
dieléctrico

Material
dieléctrico

aca 2

Placa aca 2

. ONONGO
B 00 O
OOOO
Al conectarse se carga de Cuando se desconecta se descarga,
electrones hasta bloquear el vacidndose por donde 1legaron.

paso de la corriente.

1

I

N

N

Tipos de condensadores

156
-CONDENSADORES DE VALOR FIJO:

Se clasifican segun el material del que estan hechos
de papel, de plastico (poliéster), de mica,
ceramicos...

Un tipo especial son los condensadores
electroliticos: de aluminio o tantalo, y 1levan
sustancias quimicas liquidas dentro.

Son polares: tienen un polo positivo y otro negativo.

-~CONDENSADORES DE VALOR AJUSTABLE VARIABLE:
Su valor se puede ajustar con un regulador.
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P3-Inductancias (bobinas) III I I II. .

Las bobinas o inductancias. Estos componentes electroénicos pasivos
estan formados por arrollamientos de hilo sobre un nucleo,

Actlan a modo de pequeios electroimanes que aprovechan Tas
interacciones electromagnéticas. En concreto Tlas inductancias
producen un campo magnético que, al variar de intensidad, induce
corrientes en el circuito.

Esta corrientes pueden servir por ejemplo para que suavizan los
cambios. Por ello se usan en rectificadores, y circuitos de
sintonizacién de radio-televisiodn.

Un uso muy importante es el transformador.

17

Tipos de inductancias.

Se clasifican segun el tipo de pieza sobre la que se arrolla
el cable conductor de cobre.

-Con NUCLEO DE AIRE:

bobina arrollada alrededor de un nucleo no magnético.
-Con NUCLEO MAGNETICO:

bobina arrollada alrededor de un metal.
-Con NUCLEO DE FERRITA (ferritas)

bobina arrollada alrededor de un éxido metalico.

http://www.brielco.net/b2c/index.php?
page=pp_producto.php&nd=0&ref=vVEL100L

http://www.directindustry.com/prod/baumann-springs/product- http://integracion-electronica.blogspot.com.es/p/guia-de-
15571-253198. html elemtos-mas-usados-en.html 1 8
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ACTIVIDAD 1.1: Dibuja los siguientes circuitos:

a) Un circuito formado por una pila y un resistor, un
termoresistor y una LDR, 1los 3 en paralelo

B) Una pila, un resistor y 2 bobinas, todo en serie.

C) Una pila, un condensador normal y una resistencia variable
ambos en paralelo, y a continuacion 2 condensadores
electroliticos en serie.

19

Componentes

semiconductores:

Materiales semiconductores

Ademas de Tos materiales conductores y los aislantes hay unos materiales
Tlamados semiconductores, con caracteristicas peculiares.

Los MATERIALES SEMICONDUCTORES son unos materiales que tienen unas
propiedades muy especiales que nos permiten manipular el flujo de
electrones en cantidad y sentido.

Los materiales semiconductores de base son el Silicio y el Germanio. A
éstos se les anaden (se dopan con) pequefias cantidades de otros
materiales, Tlamados impurezas, que hacen que les sobren o les falten
cantidades controladas de electrones.

Los semiconductores pueden ser de dos TIPOS: P

* Si afadimos galio aumentamos los “agujeros” que pueden recibir
electrones, creando SEMICONDUCTORES TIPO “P” (positivo)

* Si afiadimos arsénico aumentamos los electrones que se pueden pasar
como corriente, creando SEMICONDUCTORES TIPO “N” (negativo)

EL DIODO Y DEL TRANSISTOR estan hechos de Ta unién de bloques tipo P o N

20
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diodo e .

EL DIODO Es un componente de los circuitos electroénicos.
Estd hecho de materiales semiconductores.
Es una unidén de un semiconductor “P” con uno “N”.

A NEGATIVO

K
POSITIVO NEGATIVO
+

P — D

NEGATIVO

Su principal caracteristica es que sélo conduce la corriente
cuando esta correctamente polarizado.

Esto nos permite asegurar el sentido de la corriente a nuestra
conveniencia.

En Ta diapositiva siguiente podemos observar una figura de
este hecho.

21

FUNCION DEL DIODO

>Cuando el diodo esta correctamente polarizado (es decir, el P
positivo conectado con el + de la pila y el N negativo
conectado con el menos de la pila) DEJA PASAR LA CORRIENTE
CON NORMALIDAD, DE P hacia N.

>Cuando esta inversamente polarizado, y los electrones intentan
ir al revés, de N a P, el diodo NO DEJA PASAR LA CORRIENTE.

DIRECTAMENTE POLARIZADO INVERSAMENTE POLARIZADO
A K
POSITIVO

NEGATIVO

+

P

ST pasa 1
corriente eléctrica

.Fﬂ . O>Fi o © ir+ e,
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EL DIODO LED es un diodo especial que emite
Tuz.

Funciona gracias al “efecto fotoeléctrico”

descubierto por Einstein, aplicado a
materiales semiconductores P y N en un
diodo. i

Al aplicar una corriente al diodo diodo
emisor de luz, éste queda polarizado de
manera directa. Esto hace que Tos atomos
contenidos en el material N retengan mucha Teminal
energia. En el momento de liberar dicha negativo
energia, los electrones pasan al segundo
material semiconductor P dentro del chip-
reflector, y se emiten fotones de luz. 0

Regidn activa

Semiconductol

Electrén

Por cierto, esto es justamente el proceso inverso de una placa
fotovoltaica, en 1a que al aportarle fotones de luz, Tlos
electrones los agarran y suben a la capa de conduccidon. Asi se
genera corriente

23

EL TRANSISTOR es el componente mas importante de los circuitos
electrénicos.

Transistor

Es una union de 3 bloques de materiales semiconductores. La
combinacion de estos bloques da Tugar a 2 tipos de transistores:

TRANSISTOR “PNP” &

C A
P
S intensidad
P intensidad

Nosotros vamos a estudiar el tipo “NPN”.
A continuacién vamos a ver sus 2 usos/funciones principales.

24
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FUNCIONAMIENTO 1 DE LOS TRANSISTORES
FUNCIONA COMO UN PEQUENISIMO AMPLIFICADOR DE LA CORRIENTE

— La corriente que le 1lega por la base (B) es pequena.

— La corriente que pasa del colector (C) al emisor (E) es
mucho mayor.

— Por eso podemos decir que amplifica la corriente que le
Tlega.

Alta

— intensidad
Pequefo
intensidad

25

FUNCIONAMIENTO 2 DE LOS TRANSISTORES
FUNCIONA COMO UN PEQUENISIMO PULSADOR AUTOMATICO

— Si le Tlega una pequefa corriente a la base (B), se enciende
(se satura) y deja pasar la corriente desde el colector (C)
al emisor (E).

— Si no le llega corriente a la base (B) se apaga (se corta), y
no deja pasar corriente entre colector (C) y emisor (E)

I E1l transistor _ E1l transistor en
—0 o— en corte —ele | saturacién (en)
(agagado) o c

B ) )
B ;E><Esidad intensidad
e
iné{idad intensida
E v
E
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IIT Ele€tronica analdgica y

electrénica digital

Dependiendo de cual de los 2 modos de operaciéns del transistor se esté
usando (pequefo amplificador o pequefio botén automatico) ... existen dos
ramas de la electrénica:

* ELECTRONICA ANALOGICA: uUtilizando el transistor como un pequefo
amplificador podemos controlar las seifales de tension.
Ejemplos de circuitos electrodnicos analdgicos:

Circuitos para aumentar y disminuir el voltaje de la senal al valor
requerido (AMPLIFICACION/ATENUACION)

Para convertir la corriente alterna a corriente continua en
rectificadores. (RECTIFICACION)

Para seleccionar ciertas partes de sefiales (FILTRADO)

En la conversién de senales analdgicas en seifales digitales y

viceversa.

* ELECTRONICA DIGITAL: Utilizando el transistor como un pequefio botdn
automatico podemos controlar SENALES DE SOLO 2 VALORES: CON TENSION-
Si (1) Y SIN TENSION-no (0).

- Proporciona una mayor velocidad y eficacia en el tratamiento de la
informacién.

- Utiliza nuevos circuitos: puertas logicas, biestables

Casi cualquier tipo de sefial analdgica se puede traducir en una sefal
binaria. 27

ELECTRONICA:
electricidad con
valores pequefios y
componentes
pequefios como
transistor

Electronica
analégica y digital

Transistor como

pequefio pulsasor Es la base

Es la base de Ja:

de la:

ELECTRONICA
ANALOGICA

ELECTRONICA
DIGITAL

efales de tensTé
de valores
continuos

Sefales de
tensioén de solo
1o

28
Pag. 36 TECNOLOGIA LGM



Circuitos

IV analégicos

CIRCUITOS ELECTRONICOS SENSORES:

Imaginad que queremos conseguir que las bombillas se enciendan
automaticamente cuando se haga de noche.

RS relé }

___________________ TJ

Circuito de potencia
(el aparato que se pone
en marcha)

Circuito de control
(sensor)

Para esto necesitamos:

a) Un circuito electrdénico que sea un sensor que detecte la Tuz que
hay (CIRCUITO DE CONTROL).

b) ET circuito con 1a bombilla (CIRCUITO DE POTENCIA).

Cuando sea de noche, el sensor mandara una sefial al circuito de
bombillas y 1o pondra en marcha, mediante un interruptor automatico
(relé) que estd en los dos circuitos.

29

Aqui tenemos el diagrama del circuito de control (el sensor
electrénico analégico) y el circuito de potencia (las bombillas)

1 circuito de control 2 circuito, el poder
Fue.n,te 4d'e5 _ ,asv Relé
tension v bobina): (Conectores)

DiOdO\\\\\\\\

Resistencias— ﬂ[
fijas

I|+

12V T« Generador 12 Vv

Transistor——|

R
LDR

Planta (0 QL Bombilla
voltios) /////////'
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Funcionamiento:

Circuito 1, de control

Cuando hay 1luz, la LDR tiene poca
resistencia (400Q).

Los electrones al 1legar al punto “X”
eligen irse por donde menos
resistencia hay (por la LDR, en el
otro camino hay 4000Q!)

Entonces, al transistor no le 1llega
corriente por la base. El transistor
esta en corte, como un interruptor
abierto.

La bobina del relé no es excitada y
deja Tos conectores como estan.

Funcionamiento: cua

Circuito 1, de control

Cuando no hay luz, la LDR tiene mucha
resistencia. (8000Q) .

Los electrones al 1legar al punto “X”
eligen irse por donde menos
resistencia hay (por la R de 4kQ).

Entonces, al transistor si le 1lega
corriente por la base. El transistor
entra en saturacioén, como un
interruptor cerrado.

Con el transistor asi, pasa corriente
por la bobina, que es excitada.

Asi, como un iman, atrae los
conectores y los cambia de posicién.

Pag. 38

cuando es de DIA

Circuito 2, de potencia

Con la bobina apagada los

conectores se quedan asi. En
esta posicién no 1a bombilla
permanece apagada (es de dia

|

31

ndo es de NOCHE

Circuito 2, de potencia

Con Tla bobina encendida Tos
conectores cambian de
posicion. Asi a la bombilla le
Tlegaswgorriente y se enciende
(va bign porque es de noche
ino?). |

¥

32
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ACTIVIDAD 4.1: Analiza el siguiente
circuito electroénico.

;Puedes pensar para qué podriamos
usarlo?

Indicar el circuito de control, el
circuito de potencia y el relé.

2v =

Escribe el nombre de todos sus

componentes.

. P . - 40
Explicar cémo funciona con palabras, ﬁi ] )00
en ambos casos: durante el dia y por

Ta noche.

ACTIVIDAD 4.2: Disefle un circuito que encender las J%tufas cuando hace frio
(utilizando un termistor NTC)

Indicar el circuito de control, el circuito de potencia y el relé.
Escribe el nombre de todos sus componentes.

Explicar cémo funciona con palabras, en ambos casos: durante el dia y por Ta
noche.

ACTIVIDAD 4.1: Disefar un circuito que su vez se abre una puerta cuando se
detecta una persona.

Puede utilizar un sensor de infrarrojos con un emisor de rayos infrarrojos
direccional.

33

Circuitos

Analdgicos

En este apartado vamos a estudiar 3 ejemplos de circuitos amplificadores

1 E1 . f miemo.

Ya hemos dicho que el transistor en si funciona como
un pequenio amplificador.

Recuerde que la corriente conseguido por la base es
mucho menor que los entregados a través del emisor.

Veamos el siguiente ejemplo:

En el circuito de la izquierda, un altavoz, con un resistor previo, esta
sometido voltaje de 1,5 V. En ese momento funciona con una intensidad de
unos 0,75 mA .

En el circuito de Ta derecha hemos afadido un transistor antes del altavoz.
ET resultado es que la intensidad ahora es de 39 mA. (52 veces mas que el

iginal).
original) 21
1.8V om— 2
1.6Y o=
. I altavoz
+ I ALTA\

34
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AMPLIFICADOR 2: Dos transistores (Par Darlington).

Cconseguiremos un amplificador mas fuerte simplemente uniendo
dos transistores.

* Continuemos con el ejemplo del circuit del altavoz, pero
incorporando ahora un par Darlington.

En este circuito, sometido al mismo voltaje inicial de 1,5 Vv,
Ta intensidad resultante es ahora de 350 mA (467 veces mas
grande que en el circuit iniciall)

—iz Par Darlington

v

2
ALTAVEU!

35
AMPLIFICADOR 3: Amplificador Operacional (A0)
E1 amplificador operacional es un
circuito integrado formado por —-
muchos pequefos transistores.
—+
Su simbolo es:
http://
www. cosasdeingenieria.com/
continuemos con el ejemplo del circuito del altavoz, pero
incorporando ahora un Amplificador Operacional.
con el mismo voltaje original de 1,5 Vv, el voltaje amplificado al
cual esta funcionando el altavoz es de 6 V.
ik
o
1.5V o Ny
> ALTAVOZ !
2]
1 KL 36
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ACTIVIDAD 4.5: Dibujar los circuitos amplificadores con
el fin de hacer funcionar un motor con mas potencia,
sabiendo que el voltaje inicial es fijo de 4,5 v.

a) Un transistor
b) Un par Darlington

c) Un amplificador operacional.

37

ANALOG ELECTRONICS

Printed circuit board (PCB) Electronic sensors and
Electronic amplyfiers

BASIC ELECTRONIC COMPONENTS
Resistors (fixed value) ——1}—

Potentiometer (adjustable ValEfiZEF—
L

N\
NONLINEAR Thermo —j;Zi}- photo- —{J—

LINEAR

P1-Resistors

resistor resistor LDR
PASSIVE
+
P2-Capacitors normal L electrolytic —
T T
P3-inductors (coils) i
VA . /W
S1-Diodes P LEDS 2}~ photodiodes Pt~
SEMI-
CONDUCTORS

S2-transistors

\\ S
E—I#SEJEi phototransistores

E
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I

electronica
digital

Indice 0 -Introduccidn: Repaso electrénica general.
I- E1 cédigo binario y el ASCII

II- Puertas l10gicas

III- Diseno de circuitos digitales

iPor qué damos este tema?

A1 - Porque encontramos placas de circuitos electrénicos en los ordenadores y en cualquiera
de los dispositivos que usamos, como por ejemplo el teléfono, tablets, etc. También
encontramos circuitos electronicos en las placas para el control de las maquinas de las fabricas
y de los comercios. Conocer la electronica podria hacer que tengas un mejor puesto de
trabajo en fabricas o tiendas.

2~ Porque sabemos que en nuestro dia a dia usamos dispositivos electronicos: ordenadores,

moviles, tablets, relojes... También todos nuestros electrodomésticos tienen una placa
electronica controladora. También nuestro coche. Conocer la electronica hace que tengas
conocimiento delo que rodeay que seas mejor consumidor y no te engafien.

3= Porque el uso de placas electénicas mejora el confort de nuestras vidas y facilita el trabjol

de las personas. Conocer este tema te ayudara a mejorar tu pais, el mundo y ayudar a las
personas.
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introduccion

La electrénica es la rama de la ingenieria que emplea sistemas para
el control de Tlas caracteristicas del flujo de electrones mediante

el uso de otras sefiales electromagnéticas.

Podriamos decir que la electronica es la electricidad de los
pequefos tamafos y valores y esta caracterizada por el uso de
componentes hechos con materiales semiconductores.

2Qué ha supuesto la electrénica?
— Miniaturizacion de Tas maquinas y los controladores.

— Automatizacion de maquinas.
— Programacién de maquinas.
— RoboOtica e inteligencia artificial (IA)

— cControl programado de procesos.
— Revolucion en el tratamiento de datos: INFORMATICA.

Revolucidén en las comunicaciones: television, telefonia
mévil, internet, comunicacién por satélite, por cable...

- C.))

;Qué se puede encontrar en una placa electréonica? HHII

______ — = Una placa electrdénica esta hecha de:
o7 OF o AN, > 1 placa base con capas de cobre y plastico
| > 2 lineas de cobre conductoras
> 3 componentes “grandes” electrénicos (LEDs,
=, transistores, diodos, inductancias,
A Lt ol < resistencias, condensadores, ...)
: : > 4 circuitos integrados de componentes

Mg o miniaturizados

Componentes Circuitds integrados

“grandes”

Chip de silicio

Los circuitos integrados estan
hechos basicamente de
componentes semiconductores
(transistores y diodos) y
resistores. Todo extremadamente
miniaturizado e integrado en
miles o incluso millones de
componentes (por ejemplo, un :
procesador de la computadora). ~— NOR gate —~~— Inverter —=
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Componentes electronicos

Como observamos en este esquema, l1os componentes electrdénicos se
clasifican en PASIVOS (Resistores, condensadores e inductores) y
SEMICONDUCTORES (diodos y transistores).

i N R

Resistores (valor fijo) —{__J—

Componentes
Electronicos

LINEALES {

Potencidmetros (valor variable
Pl-Resistores

NO LINEALES Termo ﬂ— foto- —&b—

resistor™ resistor
PASIVOS

P2-condensadores: normal # electrolitico el

s

\PB-inductores (bobinas) — Y'Y\ _

A // (3 1 //
sl-Diodos ~Pp= LEDS “—pp}t fotodiodos a x
SEMI- _"—

CONDUCTORES § > o
s2-transistorest g o) . N\
£ I fototransistor e
| ]

2 5

Los dos funcionamientos de los transistores

FUNCIONA COMO UN PEQUENISIMO AMPLIFICADOR DE LA CORRIENTE

La corriente que le 1llega por la
base (B) es pequefa.

La corriente que pasa del colector
(O al emisor (E) es mucho mayor.
Por eso podemos decir que amplifica
Ta corriente que le 1llega.

Alta

e intensidad
Pequeno
intensidad

FUNCIONA COMO UN PEQUENISIMO PULSADOR AUTOMATICO:

Si le 1lega una pequefia corriente

a la base (B), se enciende (se T E1 transistor en
satura) y deja pasar la corriente —e—e— | saturacion (en)
desde el colector (C) al emisor —1 c

(E).

Si no le 1llega corriente a la base B

- intensidad
(B) se apaga (se corta), y no deja

pasar corriente entre colector (C) . .
. intensida
y emisor (E) E V
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Los dos funcionamientos
de Tos transistores dan
Tugar a los 2 tipos
principales de
electrénica: la
analogica y la digital.

Electroénica
analégica y digital

ELECTRONICA:
electricidad con
valores pequefios y
componentes

pequenos como
transistor

Transistor como

pequefio pulsasor Es la base

de la:

Es la base
de la:

ELECTRONICA
DIGITAL

ELECTRONICA
ANALOGICA

Seflales de
tension de sdlo
q.

efales de tensié
de valores
continuos

VENTAJAS DE LA ELECTRONICA DIGITAL III I I III .

La electroénica digital esta basada en que usa sélo 1's y 0’s.

>;Qué se puede hacer con 1's y 0's? PUES CASI TODO, aunque parezca
increible: misica, fotos, video, programas, documentos..

>;Qué ganamos con manejar sélo 1's y 0 s? GANAMOS EFICACIA EN EL
TRATAMIENTO DE SENALES, porque s6lo son dos valores, en vez de
muchisimo. Es fdcil equivocarse en una sefial analégica entre 75 y
747, pero entre un 1 y un 0 no te puedes equivocar.
So6lo hay un inconveniente a tener en cuenta. Lo que antes era por
ejemplo 7°5 ahora es un numero de 24 bits 00000111 001010101
0000101. Esto hace que necesitemos PROCESADORES MUY RAPIDOS Y
POTENTES.

Gracias a esto:
>Mejora de todos los procesos analégicos en cuanto a calidad: mas
nitido, mas fiable, mas rapido.
>Mejora la informatica, el tratamiento de la informacion:
-se puede grabar en cualquier formato de memoria informatico:
disco duro, DvD, flash..
-se puede reproducir en multitud de formatos en multitud de
aparatos, portatiles y fijos.
-se puede transmitir por internet, telefonia mévil, y multitud
de sistemas de telecomunicacién. 8
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En este tema vamos a ver tres temas basicos de la electrénica
digital:

1-EL SISTEMA BINARIO Y CODIGOS ASCII:
Coémo expresar los numeros y las letras empleando s6lo “1
‘s” y “0°s” emitidos por transistores.

2-PUERTAS LOGICAS:

Cémo crear dispositivos que se activan de acuerdo a unas
condiciones de entrada de Si/NO , con transistores que
realizan funciones de 1a 1égica de Boole.

3-DISENO DE CIRCUITOS ELECTRONICOS DE PUERTAS LOGICAS
>obtencion de la tabla de verdad
>simplificacion por karnaugh y obtencion de Ta funcidn
candnica
>obtencion de la funcion

cédigo binario

1 y ASCII

La electronica digital sélo usa dos sefales: 1°s Y 0’s.

En principio podria parecer un poco limitado para poder
expresar cosas.

Sin embargo, resulta que hay unos codigos con los que podemos
traducir cualquier tipo de nimero o letra a 1's y 0's.

ET1 cédigo para traducir nimeros a 1°'s y 0's es el SISTEMA
BINARIO.

ET cédigo para traducir letras a 1's y 0's es el CODIGO ASCII.

10
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TODOS LOS NUMEROS SE PUEDEN REPRESENTAR COMO CONJUNTOS DE 1°s Y O's:
SISTEMA BINARIO.

Usando grupos de 8 digitos (1 byte) se pueden representar en sistema
binario los numeros desde el 0 al 255. Veamos cémo funciona.

Podemos imaginar un byte (8 cifras) como un panel de 8 Tuces (bits).

-Si hay un 1 es como si se enciende Ta luz de esa posicidén. Indica que
hay que sumar el valor que tiene esa posiciodn.

-Si hay un 0 es como si la luz estuviera apagada.
Entonces NO hay que sumar el valor de esa posicion.

01101 101

PARA CONOCER EL VALOR DE ESTE NUMERO...Hay que SUMAR los valores que
tengan las posiciones activadas con un 1: 62 + 52 + 32 + 22 + (2

Tan sélo nos queda conocer el valor que tiene cada posicion. 11

icual es el valor numérico de cada posicion en un byte?

ET1 valor numérico en cada posicidn es 2 elevado a Ta posicién que
ocupa como exponente.

Recuerda que las posiciones van de 1la 02 a la 72. Asi,
La posicién 02 vale 2°=1

La posicién 12 vale 2' = 1

La posicién 22 vale 22 = 4 Y asi sucesivamente.

Ahora ya podemos terminar el ejercicio de la pagina anterior.
Estaban sefalizadas las posiciones 62,52,32, 23y 02,

ET1 ndmero que representa este byte corresponde a la suma de los
valores de las posiciones sefaladas=

E1l numero sera: 0+64+32+0+8+4+0+1 = 109

21=2 20=1

27=128 | | 25=64 25=32 24=16 23=8

0"1"1"0"1"1"0"1
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ACTIVIDAD 1.1: calcula valor numérico de estos bytes.

27=128 | | 26=64 | [25=32| |24=16| |23=8| |22=4| |2:=2| |20=1

v v v v v v v v

O 0 0 1 0 1 O O

27=128 | | 25=64 25=32 24=16 23=8 21=2 20=1

1 1 0 0 1 O" 1 0

13

;Como se puede expresar en binario un ndmero decimal conocido?

Lo que hemos visto antes ha sido cémo pasar un numero binario a
sistema decimal. Ahora vamos a aprender a hacer lo contrario: dado
un numero en sistema decimal, pasarlo a binario.

El proceso es el siguiente:
*Se divide tantas veces como se pueda (sin sacar decimales) entre 2

*ET numero binario es la combinacidon de Tos restos y el altimo
cociente los restos de las divisiones. 0jo: el primer resto
corresponde a Ta posicién 02, el siguiente a Ta 12 y asi
sucesivamente hasta el Ultimo cociente.

1 2 Ojo, siempre son
|—2 los restos

9 L2 excepto este

ultimo cociente.

14
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ACTIVIDAD 1.2 : Pasa los siguientes bytes en sistema binario a los
nimeros en sistema decimal:

a) 00000001  O0+0+0+4+0+0+0+0+1 = 1
b) 10000100 128+0+0+0+0+4+0+0 = 132
c) 00010011
d) 01010111
e) 10001010
f) 10101010
g) 11110000
h) 10111111

ACTIVIDAD 1.3 : Escribe en sistema binario los siguientes
nimeros en sistema decimal:

a) 4

b) 10
c) 16
d) 50
e) 55

) 130
g) 247

15

;como podriamos aplicar el sistema binario con transistores?
Por ejemplo, podriamos poner un transistor en cada posicién,
formando un tipo de circuito integrado.

Mediante SENALES DE ENTRADA se saturan los transistores de la
posicion adecuada.

Por ejemplo, el numero 200 en sistema binario es “11001000”.

Para que el circuito integrado indique esto tenemos que saturar
Tos transistores de las posiciones 72,62 y 32

SENALES |

SETETLEL

|
11 0 0 1 0 O 0
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ACTIVIDAD 1.4 : a) ¢;Qué nimero en sistema decimal se esta indicando
en este circuito integrado?.

SENALES DE
ENTRADA { 3 $ v
[+ [+ [+ [+ [+ [+ [+ [+
B B B B B B B B
E E E E E E E E
SENALES DE l l l l l l l l
SALIDA

B) Dibuja el circuito integrado de 8 transistores y las
correspondiente sefiales eléctricas que indicarian los siguientes
nimeros decimales: 133, 240, 204, 6, 66, 129

17

1NN . codigo ascix

No s6lo se pueden codificar ndmeros en forma binaria con 1°'s y 0’s.
Existe codificacién para Tletras y simbolos. En esta tabla tienes un
extracto de la codificacioéon ascii:

Binario Decimal Hexa  Glifo Binario Decimal Hexa Glifo Binario Decimal Hexza Glifo

0010 ooao 32 20 0100 Doao B4 40 i 0110 0040 95 B0

0010 noa1 33 21 I 0100 Doo1 B5 41 A 0110 0001 97 61 a
0010 0010 34 22 - 0100 0010 BB 42 B 0110 0010 95 B2 b
0010 0011 35 23 # 0100 0011 67 43 C 0110 0011 99 63 E
0010 o100 36 24 b 0100 0100 b5 44 D 01100100 100 B4 d
o010 0101 37 25 % 0100 01 B9 45 E 0110 0101 101 B5 e
o010 o110 35 26 & 0100 0110 70 45 F o1oao11o] 102 66 fi
o010 0111 39 27 ; 0100 0111 71 47 [ 01100111 103 67 !
0010 1000 40 28 i 0100 1000 72 45 H 0110 1000|104 68 h
0010 1001 41 29 ] 0100 10 7 49 | 0110 1001 105 B9 i
0010 1010 42 24, % 0100 1010 74 44, J 01101010 106 BA, i
o010 1011 43 2B + 0100 1011 75 4B b 0110 1011 107 &]=] k

ACTIVIDAD 1.5: Escribe la siguiente direccién de correo electroénico

en codigo ascii: cadercija@fece.dk 18
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TTI Puertas 16gicas

Las puertas l1o6gicas son unos circuitos integrados con dos
entradas y una salida.

Su arquitectura interna esta formada por componentes
electrdénicos como los transistores.

Segln su arquitectura interna podemos conseguir diferentes
funcionamientos 1lamados “funciones 16gicas”:

Por ejemplo: Que el pin de salida se encienda (vale “1”)
cuando uno cualquiera de los dos pines de entrada reciba una
sefial (cuando uno de Tos dos valgan “17).

PUERTA
LOGICA
B

La puerta 1ogica de este ejemplo se 1llamaria PUERTA “OR”, (“0”
en espafol). vamos a estudiarla con mas detalle en la pagina

siguiente. 19
PUERTA "O"
f - F
SIMBOLO: —
B
FUNCION LOGICA: A+B
A B|S
TABLA DE VERDAD:
00|0
011
101 A
111 d
B
L
v 0 ®S
CIRCUITO EQUIVALENTE CON INTERRUPTORES: T
FRASE: “O UNA U OTRA O LAS DOS” 20
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Las puertas 16gicas son circuitos electrénicos hechos con transistores,

resistencias .... Un ejemplo,

SIMBOLO:

En la practica, est puertas se
implementan en los ¢ircuitos Inpute
integrados (4 puerfas en 1 DA

circuito):

Pin de alimentacion

e
e
2.

L
) O
B
*‘hhnnnnn.‘h; A

con 1a puerta "OR"

OR gate with open-collector output

v«

~— NOR gate ——<—Inverter —>

WY

14 pines de circuitos, Ta
puerta O integrado.

PIERNAS -2 PARA LA

EREmE , :r”} . ' ALIMENTACION
(T TLT 1] ! |
Ty - calhe et LA -12 PIERNAS PARA 4
' PUERTAS O (3 PIERNAS PARA
_ _ . CADA PUERTA)
Pin de alimentacion 21

IV.PUERTAS LOGIC

LA PUERTA “NEGACION”

puerta “NO”

Es una puerta 16gica (todas estan hechas de transistores), que
simplemente niega la entrada. Es decir, si entra un “1”, sale

un “0” y viceversa.
SIMBOLO:
A-—{E}o—— S

TABLA DE VERDAD:

11 A

ACTIVIDAD 2.1: ,;cudl serd el resultado si ponemos un "O"
puerta seguido de un "NO" puerta?
Dibuja Tos simbolos y la tabla de verdad.

22
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e -_

LA PUERTA “NO-0" (“NOR”, en inglés)= NOR + OR

SIMBOLO: A 1
S =
FUNCION LOGICA: A+B B |
A B |S
TABLA DE VERDAD:
001 Ten en cuenta que
Ta salida es justo
010 1o contrario de Ta
puerta "0O"
100
110
Interruptores
CIRCUITO EQUIVALENTE CON INTERRUPTORES: /nnormalmente
cerrados”!
R o
FRASE: “SOLO CON LAS DOS APAGADAS” u, S
o

IV.PUERTAS LOGIC

Puerta “AND”

LA PUERTA “Y” (“AND”, en 1inglés)
SIMBOLO:

FUNCION LOGICA: AeB O AB A—D_ S &=
Bm —

TABLA DE VERDAD:
A B

00
01
10
11

[,

R O© O O

CIRCUITO EQUIVALENTE CON INTERRUPTORES:

I oD
)
FRASE: “SE ACTIVA CON LAS DOS A LA VEZ” L,
v =

24
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IV.PUERTAS LOGIC

e -_ ogtca

LA PUERTA “NO-Y” (“NAND”, en inglés)

SIMBOLO:

FUNCION MATEMATICA: AxB, AB

TABLA DE VERDAD:

CIRCUITO EQUIVALENTE CON INTERRUPTORES:

FRASE: “ENCENDIDA SIEMPRE,
SE APAGA CON LAS DOS A LA VEZ”

IV.PUERTAS LOGIC

A B

00
01
10
11

I— —

Y N
8 }S —
B= 1

'S
Observa que la salida
1 es justo lo contrario
de la puerta "Y"
A
0 . Interruptores
normalmente

Q cerrados!

=
=
|

® s

25

puerta “XOR”

LA PUERTA “O EXCLUSIVA” (“XOR”, en inglés)

SIMBOLO: _
FUNCION LOGICA: AB+AB

TABLA DE VERDAD:

A

A B
00
01
10
11

©O R R O |n

Interruptores normalmente
cerrados y normales,
vinculados entre si.

A B

CIRCUITO EQUIVALENTE CON INTERRUPTORES: |’|(_‘-y—'_|
I
L

iy B
FRASE: “O UNA U OTRA PERO NO LAS DOS” +sv% iv

http://www.ladelec.com/teoria/electronica-digital/378-1a-puerta-xor

26
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ACTIVIDAD 2.2 : Describe las siguientes caracteristicas de la puerta
Togca “NOR-Exclusiva” o “XOR”:

-Dibuja ET1 simbolo.

-Escribir La tabla de verdad.

-Escribir La funcién de las palabras correctamente.
-escribe Interruptores de circuitos equivalentes.

ACTIVIDAD 2.3 : Describe las siguientes caracteristicas de 1a puerta
T1égica “XNOR”, combinacion de una puerta “XOR” y una “NOR”

-Dibuja Los simbolos.
-Escribir La tabla de verdad.
-Escribir La funcién de las palabras correctamente.

27

Disefo de

IIT circuitos

En este punto ya sabriamos implementar un circuito electronico
sencillo mediante puertas 16gicas, para el funcionamiento de una
maquina sencilla.

Imaginemos ahora que tenemos una maquina que requiere una funcion
T6gica mucho mas compleja. Lo que queremos es montar un circuito
electronico de puertas 1légicas que la satisfaga.

En este apartado del tema vamos a aprender a hacerlo:
Para ello seguiremos 5 pasos:

PASO 1: Montaremos su tabla de verdad, de acuerdo a 1o demandado.

PASO 2: Pasaremos esta tabla de verdad a otro tipo de tabla,
Tlamada tabla de Karnaugh.

PASO 3:”Simplificaremos la funcidén” usando T1a tabla de Karnaugh.
PASO 4: Implementamos la funcidon mediante puertas Tdégicas.
PASO 5: Implementamos To anterior pero usando s6élo puertas NAND.

28
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PASO 1-TABLA DE VERDAD

Hemos visto las tablas de verdad de Tas funciones 16gicas basicas.

Imagina que queremos un circuito digital que cumpla la siguientes
condiciones:

-3 entradas A,B,C

-1 salida
-cuando 2 o 3 de las tres entradas se activen, Tabla de verdad
la salida sera 1, en caso contrario O. AlIBIlC IS
Es decir, S se activard cuando: - 010 (010
>A B se activen y no-C (C) se activen: ABC 0O 1l0 11 10
0 ) — 1
>Cuando A y C se activen, y no-B: ABC 0111019
) ’ _ - O |1 |1 |1
>Cuando B y C se activen, no-A: ABC -
Y Y 1 o o Jo
>Cuando A 'y By C se activen: ABC 110 |1 |1
. , I |1 |0 |1
La FUNCION BOOLEANA TOTAL seria:
S= ABC + ABC + ABC + ABC ANENE
29
PASO 2-TABLA DE KARNAUGH
Ahora vamos a trasladar la tabla de verdad a una tabla de
Karnaugh. Es una tabla parecida a la de verdad, pero con
otra disposicioén.
Tiene 3 entradas (A,B,C) y para hacer la tabla
A |B N necesitamos que sean dos. En esta caso elegimos A y
juntamos BconC.
010 |0 Ojo al orden: 00 01 11 10
Valores de AB
0 |o |1 — 1 \
0 11 lo A \ BC 00 01 11 10
o]l conf o [ o NI
de A
1 10 {0 [0 1 0 1 IIIII 1
1 |0 |1 |1 \ Y J
1 (1 (0 |1 valores de salida S
L]

Si fuesen 4 entradas (A,B,C y D) agrupariamos AB y CD.
Si fuesen 5 entradas (A,B,C,D,E) agrupariamos AB, CD, E
Etc. ..
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PASO 3-OBTENCION DE LA FUNCION
SIMPLIFICADA MEDIANTE KARNAUGH

Ahora aplicamos la técnica de
Karnaugh, que consiste en hacer los

mayores grupos de 1°s que puedas: Ejemplo de las reglas de
T simplificacion de Karnough

e Se deben agrupar todos los unos.

e Los grupos deben ser 1o mas grandes
posibles.

e Se agrupa por filas y/o columnas, no
por diagonales. Ni “L’s”

e Los grupos deben tener un numero de
unos que sea potencia de dos: 1, 2,4, 8..

« Un uno puede pertenecer a mas de un
grupo.

e« Las filas (y columnas) opuestas se T
“tocan” entre si.

Ahora la vamos a aplicar a nuestro 0 0 0 0
ejemplo:

Una vez estan hechos 1os grupos de 1°s podemos pasar a
expresar la funcioéon simplificada con las letras A,B,C..

Reglas de 1la traducciodn:

S61lo se ponen Tas letras cuyos valores NO CAMBIAN en Tlos
grupos de 1°s.

-si el valor que no cambia es un 1 se pone la Tetra afirmada

-si el valor que no cambia es un 0 se pone la letra negada
(con sombrero de negacion)

En este grupo, A no se
pone porque cambia.
ByC no cambia, y toman
valor afirmado BC

A \ BC 00
0 0
En este grupo A sale
1 0 afirmada. B también. C

no se pone. AB

i En este grupo
La FUNCION SIMPLIFICADA ES: A queda afirmada, A.

B no se pone porque cambia
S= AB + AC + BC y C queda afirmada: AC

32
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PASO 4-IMPLEMENTACION MEDIANTE PUERTAS LOGICAS

Ya tenemos la funcion simplificada: |S= AB + AC + BC
Veamos ahora su significado:

BC se trata de una funcién 1d6gica AND, por tanto las sefiales de BC se
implementaran mediante una puerta AND.

A esto anterior se “suma” con A.Por tanto se implementara mediante
una puerta légica OR.

Asi pues la implementacidén con puertas 16gicas seria asi.

A Ta izquierda tenemos una “cortina” donde tenemos a nuestra
disposicion las sefiales de entrada a elegir:

“A”, Anegada “A=, / “B” y Bnegada “B=. / C y Cnegada “G&~.
A Ta derecha se indican las puertas 1légicas elegidas, usando las

sefiales A,B, Y C correspondientes. En este caso solo usaremos 1las
positivas y no las negadas

Tendremos que juntar A y B, mediante una puerta AND

y el resultado de ésta con una C con una puerta OR.
A - B - C -
A B C

v |V |V

o o (o]

5 j—
;._\ S= AB+AC+BC

33
PASO 5-IMPLEMENTACION FINAL MEDIANTE
PUERTAS “NAND”

S6lo nos queda por saber que normalmente, en vez de usar puertas
Tégicas de diferente tipo, por economia, se suele implementar
Tos circuitos SOLO CON PUERTAS NAND.

Esto quiere decir que cada puerta 16gica (AND, NOR, OR, XOR..)
tiene su equivalente en puertas NAND:

NAND NOR

ACTIVIDAD 4.0: Plantea el disefio de Ta diapositiva anterior sélo

mediante puertas NAND. 34
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En nuestro ejemplo s6lo nos falta traducir las puertas 10gicas
vistas a SOLO NAND, siguiendo Ta tabla de la diapositiva

anterior.
A _ B - C -
A B C
YV Y |Y

[
i S
? | S= AB+AC+BC

11

A _ B _ C_
A B C
o o o

i

¥,
8

? ] A X/B %E

G . E ) :

A
Y o i
n B
T o an B X-AB=AE

_|__WE x7B-ng 35

L
—
- =

Ya hemos acabado.

Tengo el circuito de puertas légicas final (el que necesitaba para
mi reto inicial de las tres entradas A,B,C y S)

Y 1o tengo implementado exclusivamente con puertas NAND.

Ahora s6lo tengo que comprar circuitos con varias puertas NAND para

implementarlo de 1a forma correcta siguiendo el esquema de la
diapositiva anterior.
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ACTIVIDAD 4.1: Disena el circuito digital que cumpla las
siguientes condiciones:

-3 entradas A,B,C, y 1 salida S.

-La salida S se activara cuando se active 1 entrada y no Tlas
otras 2.

ACTIVIDAD 4.1: Disena el circuito digital que cumpla las
siguientes condiciones:

-4 entradas A,B,C,D y 1 salida S.

-La salida S se activara siempre que se activen SOLO dos de
las entradas.

ACTIVIDAD 4.1: Disena el circuito digital que cumpla Tlas
siguientes condiciones:

-4 entradas A,B,C,D y 1 salida S.

-La salida S se activara:

>cuando se activen las 4 entradas a la vez.

(0]

>cuando se activen 3 entradas a la vez

(0]

>cuando no se activen ninguna entrada a la vez.

CDAB [ 00 | OL | 10 | 11

00
01
10
11

37
Digital electronics
Copper tracks g:lgal‘y system
Electronic b - ST we
—~AE Integrated
- circuit o
e }” transistor
:: : other .
electronic / diode
components
TRUTH TABLE
LOGIC DOORS _Do_
&
NOT ABS
0>~ O 00
011
OR NOR
— S 11
AND NAND
XOR 38

Pag. 61 TECNOLOGIA LGM



4 “ .‘“VIILH

HHU ’ 0;:‘::::::

;:t;'L .1:”!“"

H 4 ’h'”u.., p
“.“ e

‘ "1 WHT "

"lu
HH

Pag. 62 TECNOLOGIA LGM



Neumatica y Oleohidraulica !

INDICE [ 0.INTRODUCCION
I. NEUMATICA Y OLEOHIDRAULICA

Il. COMPONENTES BASICOS DE UN
CIRCUITO NEUMATICO

ll. CIRCUITOS BASICOS.

iPor qué damos este tema?

1= - Muchas de las maquinas y vehiculos de las fabricas o empresas constructoras se mueven
gracias a los circuitos neumaticos y los oleohidraulicos, debido a las grandes fuerzas que
pueden generar. Gruas fijas y moviles, ascensores, martillos neumaticos, prensas... También
maquinas de pintura .. Conocer las maquinas simples podria hacer que tengas un mejor
puesto de trabajo en fabricas, en obras o con vehiculos o incluso en comercios que se
dediquen a su venta.

2= Encontraremos circuitos oleohidraulicos sobre todo en nuestros coches: la direccion

asistida, la frenada... Tal vez en alguna cama de tipo hospitalario. En cualquier caso,
conocerlos hace que seas mejor consumidor y que no te engafien.

3= Porque el uso de estas poderosas maquinas facilita el trabajo a las personas y ayuda hasta

en casos muy particulares, como la ortopedia o la cirugia. Conocer este tema te ayudara a
mejorar el mundo y a ayudar a las personas.
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introduccion

Los circuitos neumaticos y oleohidraulicos que vamos a estudiar en este
tema forman parte las maquinas. Recordemos por ello el diagrama
universal de una maquina:

. GENERADOR DE :
energia - MOVIMIENTO ‘ mecanismos
inicial (motor)

En una maquina pretendemos mover un elemento receptor (ej. una rueda,
una cuchilla, un martillo...) mediante un motor (generador de

movimiento). El motor es alimentado con una energia inicial N
(eléctrica o combustible).
Recuerda que los mecanismos son los elementos de una maquina Q)

destinados a llevar el movimiento (y modificar su fuerza o tipo si es
necesario) desde el generador de movimiento hasta el elemento que lo
requiere.

Lo que vamos a hacer es substituir los mecanismos habituales por unos
fluidos a presién (aire comprimido o aceite) que son los que van a
transmitir la fuerza y van a mover finalmente al elementos receptor.

elemento
eceptor

‘ GENERADOR DE . —
ei:(iec:iqalla ‘ e ‘ Circuitos del -

(compresor de aire o fluido

: émbol
bomba de aceite - oA
) g cilindro piston
Nuevo! Nuevo! Nuevo!

Como se trata de maquinas, el diagrama es similar.
En estas maquinas la energia inicial sirve para mover un generador de presion

para el fluido. Luego el fluido (aire o aceite) transmite la fuerza a través de

un circuito hasta un elemento receptor. I gl 2o
El elemento receptor es basicamente un cilindro con un pistén, cuyo émbolo se

mueve hacia fuera al inyectar fluido en cilindro.

4
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I. Neumatica y
olehidraulica

Los circuitos neumaticos producen fuerzas y mueven receptores a partir de aire
comprimido producido en un compresor de aire.

Compresor de
aire comprimido Cilindro de aire comprimido  pistén

Los circuitos oleohidraulicos producen fuerzas y mueven receptores a partir de aceite a

presion producido en una bomba de aceite.

. el aceite a
bomba de aceite a

presion presion Cilindro del aceite a presion  pistdn

Il actividades.

ACTIVIDAD 1.1: Aqui tenemos el diagrama de un circuito de frenado hidraulico de
las ruedas mediante frenos de tambor.

Explica su funcionamiento explicando cada uno de los componentes.
¢Crees que el aceite podra hacer suficiente fuerza como para frenar la rueda?

Cilindro Maestro

Pedal de
X Frena
A

4

IIC0

0 5) juan.lasindias.com
: ~— Forro de

Freno Imagen: agrega.juntadeandalucia.es

Enemo deFambor

Pag. 65 TECNOLOGIA LGM



O -

USOS DE LOS CIRCUITOS NEUMATICOS Y OLEOHIDRAULICOS.

La energia neumatica y olehidraulica se usa mucho en las maquinas industriales
para generar grandes fuerzas aplicadas a movimientos lineales (rectos) como
subir,bajar y arrastrar objetos, abrir y cerrar, prensar, apretar, perforar...

* EL AIRE COMPRIMIDO genera chorros de aire y fuerzas grandes y entre sus
usos estan:

Maquinas que dan pequenos chorros de aire (ej.éptica, limpieza...)
Maquinas que dan fuertes chorros de aire (ej. pinturas y aplicaciones)
Sistemas de control para abrir y cerrar valvulas.

Maquinas industriales que generan grandes fuerzas como prensas y martillos
neumaticos.

¢ EL ACEITE A PRESION genera fuerzas MUY grandes entre sus usos estan:

— Circuitos de asistencia a la conduccién de vehiculos (direccion, frenado
oleohidraulico)

— Y sobretodo en maquinas que tienen que desarrollar mughisimafuerza:

« Gruas, excavadoras, ascensores, montacargas, elevadores....

Il actividades:

ACTIVIDAD 1.2: Identifica para qué sirven estas maquinas.
Indica si crees que son neumaticos u oleohidraulicos.

Pag. 66 TECNOLOGIA LGM



Il actividades:

PRINCIPIOS FISICOS

Para estos circuitos de fluidos (aire o aceite) la magnitud fisica fundamental es la
la PRESION, la cual se define como la fuerza por unidad de superficie.

F Unidades: Unidades:
P= —_— P en atmosferas (atm) o bares (b) P en pascales (Pa)
F en kilopondios (Kp) F en newtons (N)
S S centimetros cuadrados (cm2) S en metros cuadrados (m2)

La particularidad de estos circuitos es que la PRESION ES CONSTANTE dentro de ellos.

Fq

P1=P2

— <4 —-—)
=  Comola =
S1 Sz : presion es ::
constante
= = porque el
Esto lleva a un efecto sorprendente: - . —
P fluido es —

Al aplicar una fuerza F1
sobre una superficie pequeiia
S1 se genera una presion.
Esta presion es constante en

= INCOMPIENSIDIE oy

Ve ) mmp m—p m—p)

todos los puntos del fluido y F. S Desarrolla una fuerza
acaba por ejercerse sobre A[ﬁ; mucho mas grande al
una superficie mayor S2 del . ser Aplicada sobre una
mismo circuito. Al ser S2 Una pequefia fuerza gran supefficie se
mayor, se genera una gran aplicada sobre una convierte en una gran
fuerza F2. pequena superficie... fuerza

10
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!! actividades:

Resuelve estos problemas.

* Actividad 1.4: Dado el circuito neumatico de la figura, si aplicamos una
N fuerza F, de 3 Kilopondios sobre una superficie S: de 2 cmz, y la superficie
del cilindro de salida S, es de 20 cmz?, calcula

— a) La presién que se produce.

— b) la fuerza resultante F.

(@) Sol: F,=30Kp

* Actividad 1.5: Si la Presion que da la bomba de aire es de 5 bares,

calcula la fuerza que se produce en el cilindro de salida si éste tiene una
superficie de 35 cmz.

Sol: F,=175 Kp

* Actividad 1.6: Queremos una fuerza de salida F, de 150 kilopondios. Si la
presion de la bomba es de 7 bares calcula la superficie S: del cilindro de
salida que necesitamos,

Sol: S,=21°43 cm?

* Actividad 1.7: Queremos elevar un peso de 68 Kilopondios. Tenemos un
cilindro cuya superficie es 15 cmz2. Calcula la presién a la que hay que
ajustar la bomba. 11
Sol: P=4'53 atm

II. Componentes de

los circuitos n. y o.

Este es el diagrama de un circuito basico de tipo oleohidraulico o neumatico

El esquema empieza abajo a la izquierda, donde
encontramos la bomba o compresor (1)
motorizado (2) y un depésito (3) de fluido.

Le sigue la llamada unidad de acondicionamiento ” |}
(4), que prepara el fluido para su uso. /

piston y émbolo

A continuacién se situa una valvula de control ON/ — REE
OFF (5). Le sigue una valvula distribuidora 7. cilindro i final
(6), cuya funcion sera llevar el fluido a cada
camaras del cilindro, permitiendo el vaciado de la
otra

El elemento actuador, arriba a la derecha, es un )
cilindro neumatico (7) con un pistén y su # 6 \(al\{ula
émbolo, que ayuda a clavar un clavo (8) y distribuidora

3. Unidad de
I i R ]
@ maﬁiir;aée de ; @ - 5. Valvula de control
g T ON/OFF
2. Moto Q!
1. compresor T \/47.1.nidad de acondicio-
: - namiento del fluido -
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I COMPONENTES DE LOS CIRCUITOS NEUMATICOS Y
OLEOHIDRAULICOS.

Si analizamos el circuito basico anterior podremos clasificar los componentes de
los circuitos en:

A-BOMBAS / COMPRESORES
B-TUBERIAS

C-DEPOSITOS

O| D-UNIDAD DE ACONDICIONAMIENTO CON SUS ELEMENTOS:

Filtro / Mandmetro / valvulas de seguridad / Lubricador (sélo para circuitos
neumaticos)

E-VALVULAS DE CONTROL

Valvulas ON/OFF, Valvulas distribuidoras
F-CiLINDROS, de simple o doble efecto.
G-VALVULAS ACCESORIAS

Valvulas estranguladoras, valvulas antirretorno, valvulas de escape rapido...

A continuacién vamos a estudiar estos elementos un o por uno...

13

componentes

II' A, bombas / compresores

* Las bombas son unos aparatos que comprimen (APRIETAN)
el fluido y lo impulsan por los conductos. Para ello usan A
la energia de un motor. '

* Constan de dos partes:
- En la primera el fluido ocupa un volumen normal.
- En la segunda un mecanismo lo aprieta.
- En la tercera el fluido estd comprimido.

* Hay de varios tipos: de paletas, de pistdn, de turbina, de

engranajes... BOMBA DE

PALETAS

Zona del fluj
Simbolo de la bomba sy
de produccion del
fluido a presion

Zona del fluido
comprimido

Mecanismo de
compresion
ACTIVIDAD 2.1: Haz el dibujo, ponle los nhombres y explica su
funcionamiento con palabras. 14
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componentes

Il B. conductos

- Las tuberias han de ser adecuadas para los fluidos a presion:
= No tienen que corroerse por el fluido
- Han de aguantar la presion.

- Tuberias de acero o hierro maleable, negro o galvanizado.
- Tueberias de acero inoxidable.
= Tuberias de cobre
= Tubos de goma
= Tubos de PVC o nylon.
. CONEXIONES DE LOS TRAMOS:

- Por insercién
- Por introduccion (mas resistencia)
- Autoestanca: con mecanismo antirretorno. N
- Simbolo: Se representan por simples lineas. o
15
componentes

Il C. depositos

* En los CIRCUITOS OLEOHIDRAULICOS es
evidente que necesitamos unos depdsitos donde
se almacena el aceite. Desde ellos la bomba lo
coge y lo lanza a alta presion por los conductos
hacia los receptores.

Tenemos que disponer de unos sistemas y
conductos de recogida para retornarlos al
deposito.

Estos depdsitos estan hechos de material metalico
resistente a la corrosién y han de aguantar altas
presiones..

* En los CIRCUITOS NEUMATICOS el depdsito no es imprescindible. Se recoge el
aire atmosférico y se lanza directamente al circuito. No obstante suele haber
unos depdsitos donde se puede acumular aire a presién, de esta manera el
funcionamiento de la maquina es mucho mas eficaz.

En el caso del aire, no se montan sistemas de retorno, sino que el aire usado se
proyecta directamente al ambiente, produciendo, eso si, ruidos. De ahi que
los operarios de maquinaria neumatica hayan de trabajar con protecciones
auditivas.

Estos depdsitos también son metalicos y preparados para aguantar altas

presiones.
16
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componentes

Il D. unidad de acondicionamiento

Para que el fluido salga en buenas condiciones se usan estas unidades, que
tienen:

- FILTROS: para limpiar el fluido de objetos que pueden estropear el
circuito.

- REGULADORES DE PRESION: Para que no hayan fuerzas excesivas que
rompan el circuito.

- MANOMETRO: Medidor de la presion.

- ANADIDORES DE COMPLEMENTOS AL FLUIDO: Para que funcione
mejor se pueden anadir, por ejemplo al aire, aceites lubricantes.....

- VALVULAS DE CIERRE: Para apagar el circuito desde el principio.

- CONDENSADORES DE AGUA, perjudicial para el circuito...

Medidor de presion o
manometro

---------------------------------------------

: o
ﬁltro. g’
—o3<

unidad de acondicio- ! ubricador (solo en

namento del fluido | reenssad n:eumatica}

seguridad

ACTIVIDAD 2.2: Haz el dibujo, ponle los nhombres y explica su funcionamiento
con palabras 17

componentes

Il E. valvulas distribuidoras

Las valvulas distribuidoras permiten el control del sentido del flujo
del aire o del aceite.

* ACTIVACION DE LA VALVULA:

- Pueden ser activadas manualmente con un pulsador,
palancas, pedales....

- También pueden ser activadas mecanismos: leva,
muelles, rodillos,

- También con electroimanes o de forma neumatica.
» RETORNO A LA POSICION INICIAL
- Pueden volver a su sitio con muelles, con aire o pueden

necesitar que las vuelvan a pulsar. ‘
POSICION 2 t

POSICION 1

| @A [T

AYA
Entrada @ iZ;alida del 18

del aire Aire
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Il F. cilindros
Son los elementos receptores del aire. Hay 2 grandes tipos: |
CILINDRO DE SIMPLE EFECTO: \

Entrada | « S En estos cilindros SOLO se puede
/

dol aire dominar el movimiento en un
sentido Solo tienen una entrada de

Retorno automatico fluido.
Valvula por muelle.
distribuidora

©

CILINDRO DE DOBLE EFECTO

El retorno es automatico al cesar la
presién, gracias a un muelle.

En este caso se puede dominar el
movimiento en AMBOS sentidos.
Tiene por tanto dos entradas de

Entrada cilindro Entrada derecha fluido.
izquierda de aire
del aire
Valvula
distri@'dora 19

componentes

Il G. otras valvulas de control (1/3)

VALVULAS DE SIMULTANEIDAD (AND): Sélo permiten el paso de aire por la
salida si AMBAS entradas estan activadas.

NO sale aire : ‘ S/ sale aire
|

o[} | oo

|

VALVULAS SELECTORAS DE CIRCUITO (OR): Permiten que el fluido vaya por
una rama o por la otra, pero no por las dos a la vez.

‘ Si sale aire ‘ Si sale aire
R C s S A L e O
Si el aire viene por X, la bola Si el aire viene por Y, la bola
tapona Y y el fuido solo sale por i tapona X y el fuido sélo sale por
la salida normal. la salida normal.

20
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componentes

Il otras valvulas de control (2/3)

VALVULAS ANTIRRETORNO: Impiden que el fluido regrese por el conducto.
Sl sale aire NO sale aire

VALVULAS REGULADORA DE CAUDAL (ESTRANGULADORA) :Deja pasar el
fluido rapidamente en un sentido, y lentamente en el retorno. Regulable.

m ............................@

vélvula I valvula
antirretorno. : estranguladora

I V.

Camino rapido Camino lento de
é de ida (llenado vuelta (vaciado
\r répido) por la : lento) porla

componentes

Il otras valvulas de control (3/3)

VALVULAS DE ESCAPE RAPIDO: Deja pasar el aire de manera normal
hacia su destino, pero si vuelve deja que se escape rapidamente.

Llenado a @
velocidad : ng=11111-Retorno con

normal. £ escape rapido.

6—K K-

VALVULAS REGULADORA DE PRESION : Permite tener el valor de la
presion a un valor predeterminado. Valvula de seguridad.

. Si la presion

excede del valor
- del muelle la
valvula se mueve

y parte del aire
escapa.

|

C;

C

Si la presion es

normal la valvula
deja pasar el aire
con normalidad. S i 22

AU
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Il actividades:

ACTIVIDAD 2.3: Identificar estos componentes neumaticos y dibujar su
simbolo normalizado si es posible.

machinerychina.es - saturos13.blogspot.es www.interempresas.net > 23

Il actividades:

ACTIVIDAD 2.4: Aqui tienes un diagrama de un circuito neumatico mas
realista:

-Explica la funcién de cada uno de los componentes.
-¢Por qué crees que las tuberias secundarias salen hacia arriba?

TUBERIA
i N
\ . CRINDRODOMEE L EET0 -
WALVLA DE i
CONPRESOR, I_1 r_)'
2 URIDAD : MOTOR S Ju
: : ELECTRICO I ] WALVRLA VS TRIBLIDORA
W MALA :
_ATIRRETORND. f PRESOS TATD
; WHVERD | | U I_I Uumnﬁ
I =, R TN BT O
| DEPCEA T

[/ %=\ g

departamentos.uca.es

24
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III. Circuitos

basicos

En este apartado vamos a estudiar algunos de los circuitos basicos
NEUMATICOS.

En concreto vamos a estudiar:

-Circuito 1: CILINDRO DE SIMPLE EFECTO: analizaremos el circuito basico
para gobernar un cilindro simple neumatico.

-Circuito 2: CILINDRO DE DOBLE EFECTO: analizaremos el circuito basico
para gobernar un cilindro de doble efecto neumatico.

Ten en cuenta que los circuitos para OLEOHIDRAULICA son muy similares.
O| Solo habra que tener en cuenta algunas pequefias diferencias:

— Lleva bomba en vez de compresor.

— Habria que afadir un deposito.

— La unidad de acondicionamiento no lleva lubricador.
— Hay que prever un sistema de retorno del aceite.

25

Circuitos basicos

Il circuito 1:

Cilindro de simple

Este es el diagrama de un circuito
neumatico para un cilindro de ) H>
cuyo pistdn sélo es gobernado
en un sentido.

[ Valvula distribuidora 3/2
q _A (3 vias, 2 posiciones)

de accionamiento manual
retorno por muelle

____________________________________________ [
; @ § - Vélvula de control
; g g T ON/OFF 2/2

de doble accionamiento

> <>— manual
<t g

ACTIVIDAD 3.1: Reproduce este circuito en tu cuaderno. Pon el nombre a

sus componentes.Describe con palabras su funcionamiento.
26
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. ) o Circuitos basicos
[l circuito 2: cilindro de doble gf_eg[;g

. . Cilindro de doble efecto
Este es el diagrama de un circuito
neumatico para un cilindro | ” @
cuyo piston es gobernado en a

los dos sentidos.

[ a Valvula distribuidora 4/2
(= —(e) (4 vias, 2 posiciones)
. De accionamiento manual
V y retorno mecanico por
final de carrera en “a”
/
r @ [ . ] Valvula de control
: ] ON/OFF 2/2
g : de doble accionamiento

A manual

ACTIVIDAD 3.2: Reproduce este circuito en tu cuaderno. Pon el nombre a
sus componentes.Describe con palabras su funcionamiento. 27

Il actividades:

ACTIVIDAD 3.3: Dibuja el diagrama de un circuito OLEHIDRAULICO para
un cilindro de simple efecto.

Afiade una valvula antirretorno antes de la unidad de
acondicionamiento del aceite.

ACTIVIDAD 3.4: Dibuja el diagrama de un circuito OLEHIDRAULICO para un
cilindro de doble efecto.

Afiade una valvula antirretorno antes de la unidad de
acondicionamiento del aceite.

Afiade una valvula estranguladora a la salida derecha del cilindro.

ACTIVIDAD 3.5: Dibuja el diagrama de un circuito NEUMATICO para un
cilindro de SIMPLE efecto en el que HAYA QUE PULSAR DOS VALVULAS

DISTRIBUIDORAS A LA VEZ para que el cilindro de mueva.

ACTIVIDAD 3.6: Lo mismo que el anterior pero con los elementos de
seguridad antirretorno y valvula estranguladora a la salida del circuito.

28
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Il actividades:

ACTIVIDAD 3.7: Aqui tienes el diagrama de un circuito neumatico:
Explica su funcionamiento explicando cada uno de los componentes

1.0
1
al
2 l:” &
= P,
TLT IlT
[ Y3 &V
29
*solucion a la ACTIVIDAD 3.7:
1.0
1
al
[
‘o (134D / 1
A = Y ol = ol ik
m. P =
= A TiT TiT e, T IlY
(3 33 '3
Por defecto: apagadg Por defecto: apagada
Acc.manual: encendida Por defecto: apagada Acc.mec a1 émbolo fuera
Acc.mec a0 (émbolo dentro)
30

Pag. 77 TECNOLOGIA LGM



TECNOLOGIA LGM




robotica

e I.A

0

iND|CE 0. Introduccion

1. {Qué es un robot?

Il. tipos basicos de robots
Ill. Aplicaciones

IV. Inteligencia artificial

éiPor qué damos este tema?

1~ Latendencia en las maquinas y vehiculos de las fabricas es ROBOTIZARLAS. Esto va a
hacer desaparecer muchos puestos de trabajo. Los puestos de trabajo que queden seran
gobernando y asesorando a estos robots. No obstante nuevos trabajos van a apareciendo
asociados a la fabricacion y mantenimiento de los robots: informaticos, ingenieros,

mecanicos, electronicos etc. Conocer los robots podria hacer que tengas un mejor puesto de
trabajo en fabricas o tiendas.

2~ Pen nuestros hogares, poco a poco van entrando los robots: desde electrodomésticos

inteligentes, aspiradores robotizados, drones o robots de ocio .... incluso los coches robots que
se autoconducen estan a la vuelta de la esquina. Estamos rodeados de ellos. Conocerlos hara
que seas mejor consumidor y que no te engaiien.

3= Porque los robots substituyen a las personas en trabajos pesados, moné6tonos o

peligrosos. Pronto habran robots domésticos complejos que nos ayudaran en casa. Conocer
este tema te ayudara a mejorar tu pais, el mundo y a ayudar a las personas.
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Hasta ahora, cuando pensabamos en robots pensabamos en personajes robéticos de
peliculas de ciencia ficcion.

Hoy se ha avanzado mucho, y también nos vienen a la cabeza el robots reales como
Asimo de Honda o el perro Aiboo de Sony. Y no sélo eso: la imagen de brazos
robots industriales es ya familiar. Incluso ya en nuestro hogar los pequeros robots
académicos como los de LEGO o mBlock o aspiradores robdticos como Roomba.

ACTIVIDAD.
A) Piensa en los robots que conoces.

A)  ;Cdomo definirias un robot?
A) : De qué partes tiene un robot?

A) ¢ Qué componentes distinguen un robot de una maquina expendedora?

¢;Sabes qué robots son estos?

roboticaindustrial.weebly.com

i S A iy A~

ecodiario.eleconomista.es : :
www.tecnoupdate.com.ar § www.taringa.net
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¢Sabes qué robots son estos?

Para contestar esta pregunta vamos a analizar la evolucién de las maquinas , segun su grado de
omatizacion:
es un dispositivo simple que requiere el manejo y la fuerza de un hombre

para hacer su tarea.

Es una herramienta accionada por un motor. Todavia se gobiema por un
operador, pero ya no necesita su fuerza, ya que tiene un motor. Su esquema sera "motor-
mecanismos-herramienta.

Es una mdquina preparada mecdnicamente para funcionar por si mismo
sin operador (de forma automatica), una vez encendida. Hace sélo una tarea.

Q Es un automatismo que hace una tarea, pero tiene,
ademads, sensores que detectan pardmetros ambientales. El automatismo actia segun las
sefales de estos sensores.

Es automatismo con sensor, pero ahora se le afade una tarjeta controladora
programable y con reloj. Esto le permite realizar diferentes tareas: MULTIFUNCIONAL
Suele tener muchos grados de libertad de movimientos.

6
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En los siguientes diagramas intentamos representar los estadios 1 a 5 de la evolucién de las
magquinas vistos en la pagina anterior, ahora mediante imagenes:

Fuerza Control
@ humana | humano ’ )
motor
@ Herramienta % o .’
a | humano™
con motor "
@ maquina automatica

Control
electromecanic
o para 1 tarea

@ Automatismo con sensor

y controlador, programable y
con varios movimientos.

sensor

hos
ovimiento
s

PROGRAMA! Tarjeta
controladora

8
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Asi podemos definir ~ como una maquina automatica con sensores, multifuncional
y programable, con varios grados de libertad en sus movimientos.

COMPONENTES:
= Como maquina que es tiene los siguientes elementos:
Generador de movimiento.

Las partes de una maquina que transmiten el movimiento desde el
motor hasta el actuador.

= son los elementos finales con el que la accion se lleva a cabo
motores, valvulas, pantallas ...)

= Como maquina automatica con sensores también tiene:

_ dispositivos que producen una respuesta diferente en funcién de los
cambios en el entomo fisico.

* Como maquina multifuncional programable también tiene:

tarjeta electrénica programable, recibe la informacion de los
sensores y la procesa segun un programa y reloj intemo, enviando una senal de
salida a los actuadores adecuados.

conjunto de instrucciones que una maquina tiene que segquir,
almacenados en el controlador.

La es la disciplina que disefia, fabrica y usa robots.

Asi pues la palabra “robot” atiende a una maquina mecanica universal que sea
capaz de adaptarse, como el hombre, a muy diversos tipos de acciones.

Buscamos que realicen trabajos en sustitucion de las personas: mover materiales, usar
herramientas u otros dispositivos especializados a través de movimientos variables
programados para ser usados en una variedad de labores.

Se busca en general aparatos ‘inteligentes” capaces de reaccionar ante cambios en el
medio ambiente, incluso de aprender.

Por tanto un robot:

-NO tiene por qué emular la forma humana o de animal.

-NO tiene por qué tener componentes organicos.

-NO tiene por qué ocuparse solo de tareas humanas.

-NO tiene por qué emular exclusivamente la inteligencia humana (aunque dado que
es la Unica fuente de inteligencia que conocemos es lo mas habitual).

¢ Son estas maquinas robots? ; Por Qué?

ymercy.com

10
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Vamos a empezar con el diagrama general de un robot universal:

Mecanismo

ENTORNO O PROCESO

-0. Situamos el robot en un entorno o proceso con determinados parametros de temperatura,
humedad, objetos...

-1. Los sensores del robot miden magnitudes fisicas del entomo (los parametros) y pasan los
datos al controlador.

-2. El controlador tiene un programa mediante el cual los procesa unos datos y obtiene una
instruccién-senal final que manda hacia los motores.

-3. Esa sefial activa o0 no segln convenga el motor, que acaba moviendo al actuador final a
través del los mecanismos.

-4 Los actuadores del robot modifican el entorno o los objetos.
-5. El sensor mide los cambios y se repite el ciclo 1"

- ) 1
tipos dz ronois
A partir del diagrama universal de un robot, podemos concretar tipos especificos:

TIPO 1-ROBOT MANIPULADOR DE OBJETOS.

El objetivo de este robot es primariamente agarrar un objeto cuando lo divisa y cambiario
de sitio. Para ello cuenta con un actuador-pinza y un sensor de deteccién del objeto.
Un segundo motor hard que la pinza pivote hasta desplazar el objeto a otro lugar.

-1 Actuador OBJET
(pinza) o

Mecanismo

\

Controlador [—
con programa

Diagrama por bloques

MOTOR
pivote
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MOTOR mecanismo
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Un brazo robético puede considerarse como una cadena cinematica formada por un
conjunto de enlaces unidos en enlaces mdviles (articulaciones). Nos puede recordar a un
brazo humano.

Los grados de libertad de un brazo robot son el nimero de movimientos posibles que
puede hacer un robot.

I.‘.t | -
| _—
__ANTEBRAZO ; N
_______ | I - =
¢ DEDOS | . - L\- -j.
\ \ - MANO | _\%\ | & {___.-___.
*, \ \ ~ P | \ G .
\\ v MUNECA Yoy % L
\ \ CoODO \\ i ‘l"'l \ \ I
\ ‘ |
% HOMERO ; o
\ ! | B
1 W IT 'y_
CINTURA [ AN h.___.l
v B
3 "'l' .
: T
I (-
. . , o
Las articulaciones de un robot pueden ser: Este brazo robot tendria seis grados
de libertad
a) lineal, . ‘“--..}
r b) rotacional ~ «
L o i
e ) .
& f e IMAGENES: platea.pntic.mec.es 13

TIPO 2-roBOT VEHIicCULO.

El objetivo de este robot es avanzar por un terreno y no chocar con objetos que se pueda
encontrar. Puede frenar, cambiar de direccion y seguir avanzando.

Controlador H— MOTOR | Mecanismo |— Actuador OBJET
con programa rueda izq (rueda A) o)

Diagrama por bloques

MOTOR Mecanismo Actuador
rueda dra (rueda B)

actuador sensor

mecanism r—{::1§\\
MOTOR =W |

Controlador
con programa OBJETO
MOTOR 1

mecanismo
Diagrama aplicado

Actuador

Haz un dibujo basico de un robot que siga una linea negra. 14
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Los robot vehiculo son muy conocidos y usados. Tienen unos tipos diferentes segun el
medio en el que desplacen:

— / b
Robots terrestr Robots = o
>de 3 ruedas s 2 2.0 . Robots aéreos: ] s
>de 4 ruedas & acuaticos: >Helicoptero £ |
;ge Sadena :.tijggssggﬁgﬁno Smulticopteros
e 2 patas iy s

>de 4, 6, 8 patas >con hélice ~avion dethellce
>de serpiente ¢ T >avionjet

~tino pez >cohetes/misiles

>tipo serpiente

H%blando de terrestres, encontramos diferentes tipos de giro en las ruedas de vehiculos
robots:

> Movimiento diferencial: Cada una de las ruedas de un eje gira independientemente,
movida por su propio motor.

> Movimiento sincronizado: las ruedas de un eje giran y cambian de direccion a la vez.

Veamos ahora qué son los grados de libertad en los vehiculos:

En este caso consiste en el numero de variables que pueden definir su movimiento.

Por ejemplo, su movimiento sobre una superficie plana se define por 3 grados de libertad:
-Su posicién en x

-Su posicion en'y

-el angulo (alfa) en el que apunta fAn ulo alfa

15

; Dénde crees que estan y como son los
motores/controladora/sensores/mecanismos/actuadores de estos robots?

dustrial.blogspot.com

o

www.revistaproware.com
——
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Vamos a listar EJEMPLOS de diferentes usos actuales de la robética:

* Industria: (fabricas):
— Transporte de objetos y materiales.
- Carga y descarga de materiales y objetos a las maquinas
- Soldaduras.
- Pintura con pistola.
- Creacién y manipulacién de piezas de corte, taladrado, remachado
* Laboratorios:
-Colocacién de los procedimientos de laboratorio tubo tipico, mediciones .etc...
* Agricultura
— =Robots de ordeno, robots de esquilar ...
- Tractores, segadoras, cosechadoras robot automaticas ...
- Sistemas de riego mdviles robotizados...
* Ambientes agresivos (Desastres, desactivacién de bombas, espacio, bajo el agua, mineria:
— Robots vehiculos, manipuladores, con herramientas, sondas y medidores...
* Transporte:
— Pilotos automaticos vehiculos robéticos: coches, trenes, aviones....
* Hogar:
—  =Electrodomésticos (lavavaijillas, lavadora de deteccién de temperatura, carga ..)
- Aspiradoras robdticas
* Relaciones Humanas: -Robots para interaccién con el publico
- Robots guia en museos, Robots conserjes, en recepcidn, puntos de informacién
* Ocio -Robots como mascotas, Robots deportistas...

17

Linezs da2 invesilgacion ziciluzalas 20 rooticz

Actualmente, la robdtica esta avanzando mucho en dambitos como estos:
- Brazos robots industriales
- Brazos robots médicos...
- Brazos robots para almacenes y logistica
- Robots vehiculo con conduccién automatica: drones
- Robots drones voladores para filmacion, transporte...
- Robots domésticos: aspiradores automaticos
- Robots didacticos: mbot, LEGO, Zowi...
- Robots mascota: Aiboo, Sony.
- Robots androides: el Honda ASIMO P 3.
- Robots con expresiones emocionales para interacciéon con humanos: la TI.
- Robots guia, conserjes...
- Robots como servicio en restaurantes... (androides o no)
- Robots con varios sentidos: COG
- Robots para direccién de trafico
- Robots espaciales: Sojourner, Marte ...

- Vehiculos militares, robot: aviones, tanques, barcos, submarinos, helicépteros (ej.
CYPHER.)

- ()

18

Pag. 87 TECNOLOGIA LGM



s

Linzas dz invesiiygzacion aciluzlles 2 rondiicsz)

{

1l

Actualmente, la robdtica estd avanzando mucho en ambitos como
estos:

Robotica COLABORATIVA: CoBots

Son sistemas robdticos capaces de trabajar junto a operarios sin
tener que utilizar sistemas de seguridad. Incorporan sistemas
avanzados de sensérica y control de fuerza que pemiten detectar a
los operarios y evitarlos o desconectar sus sistemas evitando
golpearos.

Robotica COLECTIVA: Conjuntos de ROBOTS.

En ocasiones grupos de robots simples muestran mas eficacia en la
realizacién de tareas que robots individuales muy inteligentes.

En la robética de cooperacion estos individuos también se comunican
entre si.

En robética mdvil fractal varios robots independientes se combinan para
formar un robot mas grande.

Robotica AFECTIVA: Interaccion emocional
robot-humano. (también chat-bot)
Reconocimiento de emociones humanas y respuesta segun ésto.

Los es la parte de la informdtica dedicada a programar
ordenadores/robots/maquinas para realizar ciertas tareas que requieren habilidades de
tratamiento de la informaciéon complejas con resultado equivalente al de un cerebro
humano. Son programadas para actuar de forma auténoma con fines especificos,
resolviendo problemas. Para ello:

-Reciben datos (incluso pueden percibir su entormo).
-Analizan de datos, razonan, calculan el efecto de acciones
-Aprenden, analizando los resultados de acciones previas.
-Planifican una solucién éptima.

Un concepto central en |.A es conseguir un,programa que, ademas de procesar datos de forma
“racional”, sea capaz de APRENDER SOLA a mejorar los resultados, a partir del analisis de
una base de datos formada por muchisimas entradas de datos reales. A partir de ahi se
auto-programa hacia caminos mas eficaces para conseguir las metas.

Noétese que la forma de “pensar” no tiene por qué ser similar a la humana. Existen formas de
razonar que no son similares a cémo lo haria un humano y pueden ser mas eficaces.

La I.A puede ser:

-Software para ordenador: asistentes virtuales, software de andlisis de imagenes, motores de
busqueda, sistemas de reconomiento de voz y rostro efc...

-Inteligencia artificial integrada en maquinas, vehiculos y robots o en intemet de las Cosas

19
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En matematicas: geometria, légica, calculo integral, demostracién de teoremas

En linglistica: linglistica computacional y procesamiento natural del idioma.
Traducciones automaticas.

En mineria de datos Extraccion de los datos o analisis de patrones en. Big data o
Grandes Conjuntos de Datos (GCD)

Sistemas expertos y sistemas de Apoyo a la Decisién (*DSS) en dmbitos diversos.
Ingenieria y Arquitectura: programas de disefio estructural. (CAU)

Diagnéstico médico.

Analisis financiero

Prediccién de clima.

Comercial, ventas, marketing.

Educacion.

Deteccién facial.

Casas, ciudades e infraestructuras inteligentes

Fabricacion industrial automatica. La planificacion de fabricacion (CAM).
Deteccion de errores industriales.....

Vehiculos auténomos

Mundos virtuales en 3D.

Videojuegos: ajedrez, damas, *backgammon, tres-en-raya...

Expresion artistica: ej. Dali.

Buscadores en internet

Compras por internet y publicidad

Asistentes personales digitales

Ciberseguridad.

oo 21

Es un sistema de chat operado por una Inteligencia Artificial,
concretamente por el modelo de lenguaje por Inteligencia
Artificial GPT-3 desarrollado por la compafia OpenAl.

Una I.A con la que podemos conversar y que responde a
preguntas de forma avanzada: es capaz de generar
interacciones y respuestas de una forma muy coherente y
adaptada a cada contexto de forma muy parecida como lo GOOGLE
harfa un ser humano. BARD
A diferencia de un motor de busqueda, al cual tras solicitarle
una informacién obtendras un listado de paginas web, al
preguntar algo a ChatGPT se obtiene una respuesta de texto
bastante coherente y adaptada a su interlocutor.

Esta IA ha sido entrenada vinculando textos de respuestas a las preguntas
realizadas de diferentes formas, analizando la frecuencia y asociacién de palabras
de los textos de los que toma la informacién a las preguntas.

Y esto en diferentes contextos.

Obtiene la informacién de los textos publicados en todo Internet, desde articulos
de noticias, pasando por enciclopedias, libros, paginas web y otros documentos,
hasta el ano 2021.

22
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Responde:
-; Es lo mismo Inteligencia artificial que robética?

-¢ Hay robdtica sin I.A?

-i Hay I.A sin robética?
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>|. 1 Qué es una red de ordenadores
>|. 2 Tipos de ordenadores en una red
>|. 3 Elementos de una red

>|. 4 Tipos de redes

>|. 5 Topologia de redes

>11.1 4 Qué es internet?

>|1.2 Historia

>|1.3 ¢ Quién mantiene y regula internet?
>11.4 ; Cémo funcionan las paginas web?
>|1.5 Direccionamiento IP

>|1.6 Protocolos de internet

>||.7 La transmisién por paquetes

iPor qué damos este tema?

A= Todas las fabricas y comercios necesitan estar intercomunicados a través de internet:para
trabajar con informacion, anunciarse, venta online, hacer tramites y procesos online, comunicarse
con sus cliente, proveedores.... A su vez, dentro de una fabrica, los ordenadores forman una red
interna para comunicarse privadamente y compartir recursos como impresoras. Se puede trabajar
haciendo sitios web, marketing, venta online... se puede trabajar montando y manteniedo redes
privadas de ordenadores. Conocer este tema en profundidad podria hacer que tengas un mejor
puesto de trabajo en fabricas o tiendas.

2= Porque lo mismo ocurre en nuestras casas: usamos internet para multitud de acciones: trabajo,

ocio, tramites, comunicarnos... Internet ha pasado a formar parte de nuestra vida, personal y
laboral. Conocerlas hara que seas mejor ciudadano, consumidor y que no te engaien.

3' Porque internet ha supuesto un salto en el confort de las personas. Conocer este tema te
ayudara a mejorar tu pais, el mundo y a ayudar a las personas.

Pag. 91 TECNOLOGIA LGM




PARTE I:

Redes de
ordenadores

1.7z 3 Qué es una red de ordenaclores?

Los ordenadores del aula de informdtica del instituto estdn conectados a un
ordenador principal (el del profesor) y entre si. FORMAN UNA RED DE
ORDENADORES.

Si en tu casa unos ordenadores se pueden ver a otros, compartir carpetas o
impresoras etc.. es que también forman una red de ordenadores. En muchas
empresas los ordenadores se conectan en red.

Una RED DE ORDENADORES es un sistema (maquinaria y programas) que

conecta varios ordenadores entre si  para intercambiar informacién y compartir
periféricos.

Los terminales normalmente se conectan a un servidor, un ordenador muy potente
que gestiona la red y almacenar la mayoria de informacién. Nota: el servidor no

es imprescindible s una maquin proporciona servicios anadidos,
Servidor

|
l ‘ ‘ ‘Terminales de cliente
S S

L = 3

RED DE
ORDENADORES

\.

O

=0

3 Qué venlajas supone una red?

Pensemos que:
o -Permite compartir datos y programas (y por tanto ahorrar)

-Permite compartir los recursos (impresoras, escaners,...) (y ahorrar)
-Permite la comunicacién a grandes distancias.

-Permite las fuentes alternativas de suministro: si uno no puede otro se puede
ocupar de ello, el trabajo no se detiene,

-Mejora la eficacia del intercambio de informacidn, y por tanto del trabagjo.

-Crea una macro-computadora muy potente formada por unidades o
pequenas.
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.22 Tipos e unidacdes en una red

Dentro de una red de ordenadores encontramos equipos que funcionan como:

TERMINALES-CLIENTE: son las unidades que forman la red y todos pueden tener acceso a
los periféricos compartidos.

TIPOS DE TERMINALES:
> Terminal-CLIENTE LIGERO:

— Computadora cliente que presenta las actividades del procesamiento que se
hace en el SERVIDOR. Depende primariamente del servidor. Digamos que los
clientes ligeros trabajan EN el servidor.

> Terminal-CLIENTE PESADO;

— Computadora cliente que ejecuta ella misma la mayor parte de las
funcionalidades del sistema. No depende primariamente del servidor.

COMO SERVIDOR : El ordenador servidor, aunque no es estrictamente necesario en una red
de ordenadores, aporta servicios adicionales en la red como: configurar la red de forma
centralizada al poder intervenir en los terminales y periféricos, controlar el flujo de datos etc.

TIPOS DE SERVIDORES:
>Servidor-LIGERO: Servidor que se dedica principalmente al almacenamiento de los

datos y que ejecuta pocas tareas de procesamiento de datos. Se usa junto a clientes
pesados.

>Servidor-PESADO: Servidor que, ademds de almacenar los datos, se encarga de su
procesamiento. Es una mdaquina de altas prestaciones que trabaja con clientes ligeros, a los
que gestiona. A su vez pueden ser:
>Servidor Dedicado: Es un terminal que se dedica exclusivamente a servir a la red.
>Servidor No dedicado: Un terminal través de la red también sirve como un
servidor. 5

1,32 Nlagquinaria cde una red

-MODEM (conector a internet): Es el
dispositivo que se utiliza para la conexion
con el ISP o proveedor de internet.
Pueden ser ADSL (teléfono) o cable
(coaxial) o de fibra 6ptica (ONT).

www.loyvan.com

-ROUTER (encaminador): un dispositivo que
permite un ordenador a una red y redes
entre si. Puede ser inaldmbrico también.

-SWITCH (Conmutador) : El conmutador
permite  CONECTAR ordenadores vy
dispositivos DENTRO DE UNA RED para
comunicarse entre si.

. www.informatik.uni-leipzig.de

6. P SV WUV ¥ &

-MODEM-ROUTER: Como su hombre indica, es
un hibrido de los dos anteriores
dispositivos. Permite conectarte a internet
y al tiempo conectar ordenadores entre si.
También puede ser un emisor inaldmbrico.

{
www_Kijiji.it
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1.4z Tipos de redes segin tamano
* 1) LAN (Red local)
— Redes para pequenas distancias como los ordenadores dentro de un auic.
o edificio.
— Utiliza cable BUS o cables de par trenzado UTP entre los ordenadores. Infernet
— Ejemplo de tecnologias para redes LAN: Ethernet (10baseT, 100baseT)., I

Local Talk. % % g % %

Diagrama de una LAN

* 2) WAN (Red de drea amplia)

— Redes que cubren ciudades, regiones, paises ... Se forman uniendo,
mediante ordenadores de enlace (ECD), las redes locales LAN (formadas
a su vez por ordenadores-terminales de usuario (DTE))

— Puede utilizar redes cableadas o de ondas e.m ... Internet
— Ejemplo de tecnologia para redes WAN: SD-WAN, Fibra 6ptica: FTTH, HFC I

Diagrama de una WAN| E | E | E E

EEEE S EEEEEEERERE

e 3) INTERNET: LA WORLD WIDE WEB WWW. (Red global Internacional)

=Sjemplos detallacdos de recdes

Ejemplo de unared de DOMESTICA LAN (en casa)

R |>>>>>> DOOO0000 >>>%M
wifi (1) ST I>>
=

= Ll

' | Impresora (4)

terminales méviles (5)

Terminales (3)
2 )

En este diagrama se representa un ejemplo de red LAN doméstica SIN servidor.

El elemento centfral de la red es el encaminador (1) , que conecta los
ordenadores de casa entre si y con maquinaria a compartir como impresoras .

El encaminador también es mdédem para conectarse a internet (2).

A este encaminador estdn conectados, mediante cable de red, dos estaciones
(3), uno de ellos con una impresora (4) que serd compartida. La impresora
también se puede conectar por wifi con los terminales.

Este encaminador también puede usarse como estacion emisora inaldmibrica,
con lo que a la red se pueden anadir diversos terminales méviles (5), como
portatiles, moviles u ordenadores con tarjeta wifi. 8

Pag. 94 TECNOLOGIA LGM



Ejemplo de una red de LAN SENCILLA (para una empresa pequenaq,

servidor terminales

2222
—

conmutador

I Modem-Router

Describe esta red con palabras.

9
Ejemplo de red LAN de tamano MEDIO (para una empresa grande)
Servidor de i(lerzjjdcoér?aem Servidor de
conexion y ’ aplicaciones
soquridad ento OFICINA 1
o ° ) terminales
| ] | ‘
Modem-encamindador @ I I I I II I I o
O
.II conmutador impresora

(¢}

% %% % OFICINA 2
—

——1°Hoh (*HC0000000

encaminador conmutador

impresora

Describe esta red con palabras. sPara qué crees que sirven cada uno

de los servidores?2 10
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VPN (Virtual Private Network)

Una conexion VPN permite crear una
red local sin necesidad que sus
infegrantes estén fisicamente
conectados entre si, sino a través de
Internet.

Las VPN se usan frecuentemente para
permitir a los trabajadores de las
oficinas en casa conectarse a las WAN
corporativas privadas. (€j.
trabajadores de un banco que
trabajan desde casa).

Las conexiones VPN encriptan los
datos para mantenerlos privados
mientras viajan por las redes publicas.

El ordenador visitante se conecta directamente a la red VPN, a través de su

proveedor de servicios habitual, quien le da una direcciéon IP externa y a partir de

ahi su trafico de red y de internet se enruta a tfravés de la red VPN.

Esta no refleja su ubicacion fisica real, y esto hace que las VPN sean una
herramienta preferida para la transmision de contenidos que pueden estar
restringidos por la geografia.

1.9: Topologias de recl.

Hay formas diferentes de conectar entre si los ordenadores de una red.
Estas estructuras se llaman TOPOLOGIAS. Vamos a ver las mds usadas y
sus caracteristicas principales:

EN BUS

— Todos los equipos se disponen linealmente conectados
por un cable o bus.

— Lainformacién es comun: todos pueden acceder a g % E %

ella

— Todos ellos escuchan. Cuando la informacién es para
uno en concreto, entonces la lee.

EN ANILLO

— Los nodos estdn conectados por una linea cerrada
(anillo)

— Lainformacién va pasando de uno a ofro.

— Cuando llega a un equipo, si es para él, la captura, si
no, la pasa al siguiente.

12
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EN ESTRELLA
- Todos los equipos estan conectados a un nodo central que
gestiona la comunicacion.

La informacidn es enviada por el nodo central de manera
selectiva directamente el equipo adecuado

EN ARBOL
— Con una estructura jerarquica de nodos.

=

EN TRAMA
— Cada estacion estd conectado a todos los demads.

TOPOLOGIAS HIBRIDAS: Estas topologias complejas consisten en combinar
varias estructuras con diferentes topologias.

> ESTRELLA JERARQUICA (estrellas en el drbol)

> ANILLO ESTRELLA. Anillo gestionado fisicamente por
un nodo central. La topologia fisica es en anillo = s
y la topologia légica es en estrella

===

> ESTRELLA BUS: Cableado de bus (lineal) pero

fisicamente como una estrella gracias a un nodo central
La topologia fisica es en estrella y la topologia 14
I6gica es en bus == —
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ACTIVIDAD 1.3 : Identifica las siguientes topologias. Cuidado, no son lo que parecen.

15
11]: 3 Qug 235 internety
Ahora que ya sabemos qué es una red de ordenadores (un sistema, maquinaria y
programas, que conecta varios ordenadores entre si para intercambiar
informacién y compartir periféricos)
Ya estamos preparados para entender qué es internet es el conjunto
descentralizado de redes de comunicacion de fodo el mundo,
inferconectadas enfre si, que utilizan los protocolos TCP/IP y HTTP.
Es la "red de redes" mundial. Pone en contacto entre si a miles de redes de
computadoras de todo el mundo.
Red en Red en Red en la
Canada Espafia India
| | |
,Ii_IE‘ servidor I £
2288 2288 =}
clientes ] [ ]
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11.2: Historia de internet

En 1972 el Departamento de Defensa de Estados Unidos cred una red
informdtica disenada para comunicar los centros militares de forma
independiente del teléfono. Esta red se llamé ARPANET (Advanced Research
Project Agency Network ). El objetivo de esta red era asegurar las
telecomunicaciones incluso aunque las lineas telefénicas fueron atacadas y
danadas. Y hacerlo mediante una red descentralizada de multipunto. Otra
red militar importante fue la RAND, en USA.

En 1983, en ARPANET, se infrodujeron el protocolo TCP y el sistema de
nombres de dominio (..org, .edu, .Us ...)

En Inglaterra, la red NPL, una red de dnimo comercial establecida por el
laboratorio nacional de Fisica, desarrolla el sistema de transmision de
paquetes (packet switching)

Finalmente la red cientifica CYCLADES, francesa frabajé mucho la conexiéon
ENTRE redes, naciendo el concepto inter-net. También la comunicacion de
extremo a extremo.

En 1984, la Organizacion Internacional de Normalizacion (ISO), presentd la
OSI (Open Systems Interconnection) para regular e integrar redes dispares.
con unas normas que estandarizaban las redes y su interconexiéon. El
p(rjo’r/ocolo TCP asimilé estas normas y pasdé a convertirse en el universal
TCP/IP.

17

11,22 rlistoriz cde Intarn

w
-

En 1986, la Fundacion Nacional de Investigacion de Estados Unidos inicid la
red NSFNET para comunicar los centros de investigacion académica como
universidades. Esta “columna vertebral” se amplié en 1987 para usos no
académicos. Se complementa con dos redes mas: la ESNET y la NSINET ..

En 1989, Tim Bernes Lee, describid el protocolo de transferencia de
hipertextos dando lugar a la primera web a través de 3 nuevos recursos: HTTP,
HTML y Web Browser. El CERN, el laboratorio de fisica europeo en Suiza, puso
en marcha un sistema para buscar y descargar archivos con un programa
“navegador”, todo ello utilizando el lenguaje de programacion web HTML
recién nacido.

Ese mismo ano se establecié en EE.UU la primera conexion de empresas
privadas de telecomunicaciones a la red (MCly Compuserve) con servicios
de correo electronico).

En 1991 Tim Berners-Lee, en el CERN, crea la la interfaz World Wide Web
(v¥ww.){ Esto provoca un cambio en la apariencia y en el sentido de uso de
internet.

En 1992 se crean los enlaces para contactar distintas redes como NFTS,
Gopher, WAIS... y se prepara la red para que otras redes se puedan anadir.
La comunidad internet comienza a crecer rdpidamente.

18
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En 1993 aparece el primer navegador grdfico NCSA Mosaic.

En 1994 llega el conocido navegador Netscape. Nace Yahoo.
Al ano siguiente Explorer de Microsoft és incorporat a Windows.

En 1995 aparece el buscador Google.

A finales de ese ano la gestion del segmento internacional de la “columna
vertebral” NFSNET se pasa a companias privadas comerciales, y la red se
abre definitivamente a cualquier compania y usuario.

En los ahos siguientes surgen y se anaden redes privadas de servicios fanto
de EEUU (America-online, Compuserve, Microsoft Network...) que admiten
usuarios particulares.

Se van anadiendo redes nacionales estatales que gestionan la red publica
de cada pais (como Redlris o Infovia en Espafna...) y van incorporando
companias privadas de telecomunicaciones de cada pais que admiten
usuarios particulares (gj. Telefénica)

Las empresas comienzan a publicar paginas comerciales (.com)

y las personas comienzan a conectarse a intemnet por informacién,
gestiones v ocio.

19

En 1998 se funda Google con su famoso buscador, que empieza a
comerle terreno a los buscadores que imperaban en ese momento.

En 1999 aparece el sistema de intercambio de archivos Napster.

En 2000 la empresa Google aporta novedades importantes en internet.
En 2001 nace Wikipedia.

En 2002 Apple crea la iTunes Store, para venta de musica online,
revolucionando el mercado discogrdfico.

eBay, fundada en 1995 en EEUU, empieza a triunfar a partir de 2002
revolucionando el mundo de la comercializacion en linea.

ngPaI revoluciona el mundo de los pagos en linea. Serd comprada por
eBay.

* En 2003 Facebook revoluciona el uso social de internet por parte de

usuarios particulares y negocios al crear una RED SOCIAL multimedia con
facil exposicion y aportacion de comentarios.

* En anos sucesivos se desarrolla la tecnologia inaldmbrica, wi-fi, la cual

permite el acceso ainternet sin cables, en cualquier lugar, compartiendo
conexiones en un radio alrededor del emisor.

* En 2005 la telefonia mévil y sus redes celulares se incorporan timidamente

a internet. Esto aporta dispositivos de conexion inaldmbrica a internet
desde cualquier lugar de cobertura.

20
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En 2005 Youtube inicia una revolucién en la fransmision de video a
demanda (streaming)

En 2006 Infernet amplia su uso social con la aparicion de bitdcoras
personales “blogs”.

Ademds de los sistemas de intercambio de archivos como Emule,
oplorecen nuevas formas de compartir archivos (torrents) y paginas con los
enlaces.

I(EBOr’r%gle sigue presentando productos innovadores: Google Maps, Google
arth.

En 2007 Neftflix comenca el seu cami com a plataforma “streaming”

Apple presenta un nuevo concepto de teféfono movil: el iPhone. Con
una gran pantalla tactil, es un mlnlordenodor por’rohl con conexion a
infernet. Larevolucion de las aplicaciones “apps” con uso de interet que
van substituyendo a la www. Y sus pdaginas web.

En este mismo ano aparece Kindle, el lector de libros electrénico.

En 2008 aparece el §.0 Android gratuito de Google, que potencia el
crecimiento de teléfonos de pantalla tactil de otras empresas.

21

=~ LOGWIN —— . .*TQP@i
;*—*//
Primer proyecto Envio de mensaje entre dos Ray Tomlinson inventa Se propone un pratecolo Todas |as maquinas vinculadas
Arpanet computadoras “LOGWIN® el correoy el aroba llamada TCP/IP por Vin Cerfy Kahn a Arpanat daben utilizar el TCP/IP
1862 1969 1971 1974 1983

.com
.org
hotmail

"q' —— MOSAIC

NSFNET

Acuerdointemadional para Esfundado El navegador Mosaic falicita Tim Bemers da a conocer NSFNET transmite 1.3
el ragistro de nombras o dominios Hatmail alaccesoa la WWW la World Wide Wab millones de bit por sequndo
1008 1996 1093 1991 1280
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—Google— g% — You [T facebook ——£°¢3"iE 5
] 1 BEE
i Dias @SB
Nace el buscador Ivtarmet s hace masivo con Aparace YouTube, S lanza la red social Diversas rad s sociales, programas
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En 2010 Apple presenta su iPad: el concepto tableta, un miniordendaor
portdatil formado por una gran pantalla tactil, centrada en las aplicaciones
con conexion a internet, pero sin servicios de telefonia.

A partir de 2010. Amazon, fundada en 1994 en EEUU como libreria, entra y
revoluciona el mundo de la comercializacion y la logistica

2012: Aparecen los primeros servicios de almacenamiento en linea como
Google drive. Esto revoluciona los conceptos de almacenamiento “en la
nube”

En la segunda década hemos visto como la tecnologia mévil 3G y la 4G
ha incorporado internet a las redes de los terminales maoviles.

En 2018 se lanza para el mundo la aplicacion TikTok, que plantea una
nueva forma de comunicar con microvideos.

El concepto internet de las cosas (lot) comienza a interconectar todo tipo
de electrodomésticos en hogares y maquinas en las fabricas (industria 4.0)
. Entre siy con internet.

En la actualidad estamos asistiendo a la implantacion de la tecnologia
movil §G que permitird una enorme potencia movil y a un nuevo
concepto que se denomina “internet de las cosas”.

23

ACTIVIDAD 2.1 ;: Contesta:

3Quién inventd Internet?

sQué instituciones, eventos y avances colaborado en su expansion en
los anos 702

&Y en los anos 80¢

2Y en los anos 902

3Y en los anos 2000¢

3Qué novedades anadirias en estos Ultimos anos?e

5Cudl crees que puede ser la proxima revolucion de Internet?

24
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11,32 3 Quign mantizne vy regula interne

¢ Quién paga y mantiene la red internacional?

- Es apoyado principalmente por el pago de los usuarios, siendo los
individuos o entidades, y el pago de los gobiernos nacionales.

— Por ejemplo, el Internet puede ser pagado y mantenido por:

* Redes de grandes "proveedores comerciales’, tales como "datos
de Teleféonica" o MCI Worldcom.

* Redes de proveedores mdas pequenos como Movistar, ONO ...

* Las redes infernacionales de backbone, como la NSFNET
Uchrjw’renido por la Fundacion Nacional de Ciencias de Estados
nidos.

* Las redes nacionales, como los Redlris espanoles, apoyados por el
CSIC.

* Las redes locales y de red troncal o redes especmcos como las
redes de investigacion cientifica, como la NASA, CERN .

¢ Quién regula la red internacional?

Es normalizada siguiendo las normas de los comités profesionales de la
comunidad internacional:

— La ISO normaliza los protocolos OSI (incluyendo el protocolo TCP / IP)
— Los IEEE propone estandares para redes fisicas.

— ElIAB supervisa la arquitectura de la red internacional.

— ElIIETF establece normas, tales como direcciones IP.

- IANA (Infernet Assigned Numbers Authority) es responsable de
administrar el sistema de IP.

- El centro de registro InterNic es el registro internacional de las
direcciones de Internet.

— EI'W3C gestiona la definicion aceptada de HTTP. 25

3 Donde estdn los principales servidoras?

EEUU: Sacramento (centros de datos avanzados), Silicon Valley (Digital
Reality), Las Vegas (La SuperNAP), Chicago (Lakeside Techology Center),
Carolina del Norte (Apple)

Brasil: Sao Paolo (Terremark), Curacao (Apple)
Iranda: Dublin (Microsoft)

[talia: Arezzo (Arubaq)

Suiza: Cantdn de Uri (Deltalis, Radix)

Finlandia: Helsinki (Academica)

Suecia: Lulea (Facebook)

Alemania: Baden-Baden (1 & 1)

Suddafrica: Johannesburgo (Teraco)

Centros de servidores de GOOGLE
Se estima que Google cuenta en la actualidad con 36 centros de datos:

>19 de los Cuadles estan en Estados Unidos: Mountain View (California),
Pleasanton (California), San José (California), Los Angeles (California), en Palo
Alto (California), Seattle (Washington), Portland (Oregdn), The Dalles (Oregon),
Chicago (lllinois), Atlanta (Georgia) [x2], Reston (Virginia), Ashburn (Virginia),
Virginia Beach (Vlrglnlc? Houston (Texas), Miami FIorldo) Lenoir (Carolina del
I(\Ilor’re)) Goose Creek (Carolina del Sur), Pryor (Oklohoma) y Council Bluffs
owa

>13 en Europa: Berlin (Alemania), Frankfurt (Alemania), Zurich (Suiza),
Groningen (Paises Bajos), Eemshaven (Paises Bajos), Mons (Bélgica), Paris
(Francia), Londres (Reino Unido), Dublin (Ilanda ) y Mildn (Italia)

>2 en China (Hong Kong), otro en Brasil y Uno Md&s en Japon.
26
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o 7

cCome funcionan los sitios web?

il.4:

Un sitio web es una archivo multimedia programado con lenguagje de
marcado de hipertexto (HTML) almacenados en el servidor.

-4
<

e CREACION DE PAGINAS WEB: Podemos crear a través de diferentes recursos:
1 -Programado con HTML (Hyper Text Markup Language).

2 -Usando programa especifico editores web como Frontpage,
Dreamweaber, Flash ...
3 -En los sitios web especificos (gratuitos o pagados), donde, después del
registro, un asistente le guiard en la creaciéon de pdginas web. Normalmente
almacenan la pdgina web. (Www.gratisweb.com, www.tripod.com,
www.googlesites.com)

* PUBLICACION DE PAGINAS WEB EN SERVIDORES

Después de la creacion de una pdgina web se puede publicar en un servidor
grafuito o pagado, cosa que acoge la web. Puede ser actualizado
automaticamente por el editor de la web o, en algunos casos, la transferencia
de archivos a través de un programa de FTP que se necesita.

* VISITA EL SITIO WEB.

Para acceder a las pdginas web que necesitamos programas navegadores
que realizan las siguientes tareas:

-Comunicarse la puerta de enlace de su proveedor de Internet ISP.
-Comunicarse con los servidores DNS que conducen al servidor de la web.

-Descarga al ordenador los archivos multimedia de la web, utilizando el
protocolo HTTP e inferpreta las efiquetas HTML. Finalmente muestra e resultado
en el monitor.

27

El siguiente diagrama representa el proceso de VISTA DE UN SITIO WEB,
desde el ordenador visitante (abagjo a la derecha) hasta el ordenador
qgue hace ha hecho el sitio web (abajo a la izquierda).

Servidor DHCP: La transmision de Servidor DNS:
?s'r%na dir?.cciones IP de paquetes identifica url con IP
orfha continua.

Todos ellos utilizan el LAN: Es el servidor
ERVIDOR Protocolo TCP /P de la empresa de

comunicacién que
Alberga el sitio web. = = permite a los

L -Ql Puerta de enlace

usuarios conectarse
a Internet.
La pagina web se carga 'y
actualiza usando un
programa FTP I
22 2888
Equipo “D” que diseiia el sitio Web La Equipo visitante: Este es el equipo que
pagina web se puede disefilar con: - quiere visitar el sitio web de “D”.
Programando la web directamente por HTML Usa un programa navegador para escribir
-utilizando un programa editor web (ej. la url, comunicar con la puerta, para leer
Dreamweaber) el HTML de Ila web, descargar el
-utilizando un editor online para la ediciéon de contenido a través del protocolo HTTP vy
sitios web. para mostrar el resultado en la pantalla. 5g
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ACTIVIDAD 2.2 : Contesta:

- 5Qué es un sitio web?
- sQuién puede disenar un sifio web? sCon qué tipo de equipo?
-5Cudl es el lenguaje de programacion para los sitios web de programacion?

- Qué tipo de programa instalable en tu ordenador sirve para hacer sitios web?
sConoce el nombre especifico de uno?

— sConoces el nombre de algunos editores online de sitio web?
- sDonde se alojan las paginas web? sConoce el nombre especifico de uno?

- 5Quién puede modificar una pdagina web? 3 Qué tipo de programa permite
“subir” los cambios?

- 3Con qué tipo de programas se puede enconfrar un sitio web?2 Di dos
ejemplos.

- 5Qué programa se que utiliza para visitar la pdgina web?¢ Escribe el nombre
comercial de 4 de estos programas.

— 3Con qué servidores se se pasa para visitar un sitio web? $Qué funcion fiene
cada uno?

- 3Qué protocolo se utiliza especificamente para un sitio web?

- sQué protocolo comun computadoras se comunican a través de Internet? 29

11,52 Dirzcclonzmiznto 1P

¢ DIRECCION IP: En Internet cada estacidon debe tener una direccidon Unic

Se trata de una especie de "numero de telefono”, que consiste en cuano
numeros entre 0y 255 (debido a codigo binario) separados por puntos.
* Ejemplo: 255.168.193.1 )

— Utillizamos generalmente DINAMICO IP. Esto significa que cada vez que
se conecta a Internet con un servidor DHCP le da una IP. Asi que
normalmente le indicaremos  "obtener  una direccion IP
automdaticamente”.

— Servidores principales, como los que alojan el principal o un gran nUMero
de pdginas, fienen una direccion IP fija todo el tiempo. Estas direcciones
de hosting de servidores tienen un texto con alias, llamada URL o nombre
de dominio (www.direcciéon.com)

La direccion URL de wuna pdagina en parficular es generalmente
www.direccion.com / default.htm o www.direccién.com / index.htm

* Hay 4 tipos de direcciones IP:
— Clase A (XXX.0.0.0) pueden 255x255x255 direcciones IP a los terminales.
— Clase B (XXX.XXX.0.0) que puede terminales IP a 255x255.
— Clase C (xxx.xxx.xxx.0) que puede conducir a 255 terminales.
— Clase D (XXX.XXX.XXX.XXX), que es una direccién Unica.
Direcciones IP derivadas de una clase C (xxx.xxx.xxx.0) pueden dividirse en
subredes: por ejemplo. 192.25.21.0 direccién que tenemos:
> Primera subred: 192.25.21.0 al 192.25.21.31
> Segunda subred: 192.25.21.32 al 192.25.21.63
> (..)
> 8 de subred: 192.25.21.224 a 192.25.21.255 30
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Direccionarmiznto 1P V.9

El sistema de direccionamiento que hemos visto es IP version 4 (IPv4)
puede dar instrucciones a 4,300,000,000 maquinas.

El uso masivo de Internet ha llevado han consumido casi 2/3 de ellos !.

Se estd ejecutando una nueva version de IP: IPvé, que se componen de
32 cifras hexadecimales (base 16), lo que puede dar direcciones 340
sextillones direcciones.

Eiemplo de una direccion IPvé:

2001: 0db8: 85a3: 08d3: 1319: 8a2e: 0370: 7334
Observa que este sistema utiliza 16 digitos hexadecimales:
Las cifras, que son 16, son:

0,1,2,34,56,7,8,9 a (10), b (11),c(12),d (13), e (14),f(15)

Y una direccion estd formada por 8 grupos de 4 cifras, que pueden ir de
0000 a ffff.

Este nuevo protocolo de comunicaciéon se compromete a proporcionar,
ademas, ofras mejoras, ademds de aumentar el nUmero de direcciones.

ACTIVIDAD 2.2 : Contesta:
- 3Qué es una direccion IP2 Qué son?
- sQuién ha disenado y regula la propiedad intelectuale¢
- ;Cudntas cifras tiene una IP v42 y lo que cada grupo indico.
- 5Cudl es la direccién de la pasarela?
- 5Cudl es la direccién del servidor DNS?
- 5Cudl es el servidor DHCP?

-5Cudles Son las diferencias entre IPv4 e IPvé2
Lo que vale para IPvé?
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11.6: Protocolos de internet

Hemos visto que para los equipos conectados en red mismo idioma debe ser
comprendido y hablado. Los protocolos son reglas para el infercambio de
informacion entre equipos de diferentes tipos y diferentes sistemas
operativos. En Internet se utilizan los siguientes protocolos:

* 1-EnInternet TCP / IP protocolo se ha normalizado como el lenguaje comun
(Transfer Control Protocol / Internet Protocol)

* |IP: Protocolo que conecta las maquinas por direccion IP.

* TCP: Protocolo que conecta los programas dentro de las mdquinas
que dan o buscan informacidén en Internet.

e 2 - HTTP, (Hyper Text Transfer Protocol) es el protocolo para la transferencia de
datos en la www. Gestiona la enfrega de objetos multimedia y html.

proceso de comunicacion hitp
— El usuario abre el navegador (browser) e introduzca la direccion.

- Elnavegador se comunica con el servidor y pide al objeto, que indica las
especificaciones que usted necesita.

— El servidor busca el objeto en sus archivos y los envia al navegador.
— Elnavegador interpreta el HTML y muestra el objeto en el monitor.
— Cierre la comunicacion cliente-servidor.

Este proceso se repite para cada operacion o transaccion. 13

* 3 - FTP (File Transfer Protocol) es un protocolo para cargar y descargar los
archivos almacenados en |las carpetas de los ordenadores y servidores.

» Con él se puede publicar y actualizar las pdginas web en los
servidores.

e Con él se readlizan las descargas y uso compartido de archivos.

* OTROS PROTOCOLOS

* SMTP (Simple Mail Transfer Protocol), POP3 (Post Office Protocol) y
IMAP4 son protocolos para conectar a los servidores que almacenan
y envian nuestro correo.

* PROTOCOLOS P2P (Peer to Peer). Los protocolos para la fransferencia
de archivos de usuario a usuario.

— Notese que los archivos estan en los ordenadores propios de los
usuarios, y no en un servidor.

— Se descarga el archivo desde varios usuarios.

— Siexiste un servidor rastreador que coordina y conecta a los
usuarios para que todos puedan obtener el archivo completo.

* Bit Torrent: Mejora el protocolo P2P.

— Con BitTorrent no es necesario que los usuarios tengan el archivo
completo. Con tener un fragmento se puede empezar a hacs
el intercambio. Cn esto se multiplican las fuentes y por tanto Ik
velocidad de bajada. 34
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ACTIVIDAD 2.4 : Confesta:
- 3Qué es un protocolo?
- sCudles son los 3 protocolos de Internet mas importantes?
- Describe brevemente cada la funcion de cada uno de ellos.
- sCudl es el protocolo p2p¢ sQué programas lo utilizan?

- 3Estd de acuerdo con la pirateria de archivos?e

35

1172 Transmision por vaguzizs

La transmision de datos en Internet se realiza en un sistema peculiar, pero muy
eficaz y flexible: La transmisién de paquetes

El archivo completo de la informacion se corta en un conjunto de pagquetes, mas
pequeno y mas portdtil.

-Para Identificar cada paqguete se ahaden una cabeza y una cola que
muestran los datos bdasicos para la identificacion:

-origen y destino
-Archivo al cual pertenece y su posicion en él

TRANSMISION Y NUDOS EN LA RED.

Una vez cortada y preparado, cada paguete puede vidjar por diferentes rutas y
elegir los servidores mas adecuados (réapido, gratis, corto ...) en todo momento.

Cuando llegan a su destino en el archivo de datos original se reconstruye pegar los
d|f|eren’res paquetes en el orden correcto y la eliminaciéon de las cabeceras y
colas
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